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Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület talaj Sobs, Szerkesztőség:
Bníapest, EL, K«z1eleft.«tcsa ».

Kiadóhivatal:
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Kéziratokat a szerkesztőség aem küld visas».

Ez a kihasználása a talajerőnek ma is 
tart, a nélkül, hogy annak pótlásáról gondos­
kodás történnék. Épp ezért szóló a fennálló 
viszonyok között, egyáltalában nem találja örven­
detesnek a gözekeszántásnak az Alföldön való 
elterjedését. Ez azt fogja eredményezni, hogy 
a gazda az eddigi 15 cm. mélység helyett 25 
cm. mélységig fogja a talajt kizsarolni, ami 
annak teljes kimerüléséhez fog vezetni.

Ez a helyzet ős ezen változtatni kell. Tenni 
kell ezt annál is inkább, mert az ország leg- 
m&gyarabb részéről van szó. Hogy az alföldi 
gazdálkodás rossz, annak nem a gazdák az okai. 
ök a viszonyoknál fogva másként nem is gaz­
dálkodhatnak. Azokat az okokat kell tehát 
megszüntetni, melyek az okszerű gazdálkodás 
terjedésének útját állják, ilyen ok első sorban 
a községek túlságos nagy határa, mely sokszor 
a százezer holdat is meghaladja. Természetes, 
hogy az a gazda, ki földjétől több órányi távol­
ságra a faluban vagy városban lakik, csak 
felületesen gazdálkodható. Van ugyan künn 
a földjén tanyája, de az csak arca. , való, 
hogy vetés, aratás, vagy kapálás idején 
védelmet nyújtson eső és szél ellen. Hogy 
a gazda földjét ily körülmények között alapo­
san meg nem munkálhatja, meg nem trágyáz­
hatja, hogy takarmányt nem termeszthet, az 
természetes. Lehetetlenné teszi ezt a főidnek 
óriási távolsága a gazda lakóhelyétől, mihez 
még az utak rosszasága és sokszor járhatat- 
lanaága is járul. A gazda ebben a kényszer- 
helyzetben nem tehet egyebet, mint azt, hogy 
búzát termeszt búza után, közben néha kuko- 
riczát és azután megint búzát. Ez az oka a 
jövedelem csekélységének és ingadozásának és 
csak a nép szerény igényei teszik ma még 
a megélhetést lehetővé. Ez a helyzet a jövőben 
még rosszabbra fog fordulni, mert a talaj 
mindjobban kimerül.

Hasonló a helyzet a Bánságban, azzal a 
különbséggel, hogy ott nincsenek tanyák. Ott 
teljesen a községből gazdálkodnak. Búzát és 
kukoriczát termesztenek felváltva. A talaj- 
művelés rossz, trágyát a föld alig kap. Kánaáni 
termésekről tehát szó sem lehet, mert a táp­
anyag évröl-évre fogy, pótlására pedig semmi
sem történik. Pedig a gazda már ismeri a
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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Az egyszSleíi tsníoe felügyelete
MezerkresztS te kiadásért felelte: router Gé*a m OMGE. igazgatói». 

Felelte szerkeszti: Stil»»*, Zoltán » OMQE. ezerkeaztS-titkára.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Sem tagoknak előSzetés! díj:
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

AZ „OMGE.“ KÖZLEMÉNYEI. 

Ülésnapok a Köztelken.
$905 április 12. és 13-án d. u. 4 órakor. Dohány­

termesztési bizottság ülése.
* « 14-én d. e. 10 órakor, igazgató-

választmányi ülés.
* , 14-én d. u. 4 órakor. Szőlősgazdák

Orsz, Egyesületének ülése.
* * 17-én d. u. 4 órakor. Vásárcsarnok

Ellátó Szövetkezet közgyűlése.

MEGHÍVÓ
az

„Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület“ igazgató-választ­

mányának
úgyis mint a

„Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége“ végrehajtó-bizottságának
I90o. évi április hó 14-én, azaz pénteken 
délelőtt 10 órakor a .Köztelek“ uj székházában 
(Budapest, IX. kerület, Köztelek-uteza 8. szám) 
tartandó

I. ülésére.
(Tárgysorozatot lásd a „Köztelek“ f. évi 

27. számában.)

Az „OMHEZ könyvtári katalógusának 
iii-ik pótfüzete is megjelent s mindazon tag­
jainknak, akik megszerezni óhajtják ingyen 
megküldjük, ha 10 fillér postabélyeg beküldése 
mellett, az egyesület könyvtárához megkeresést 
intéznek. Egyesületünk tagjai, akik az első és 
második füzetet is óhajtják bírni, hasonlóképp 
megrendelhetik. Tudatjuk, hogy a könyvtár hét­
köznapokon délután 4—6 óráig nyitva áll, s 
úgy egyesületünk tagjai, mint érdeklődők ez 
időben használhatják. Igazgató.

A földmivelési és növénytermesz­
tési szakosztály ülése.

(1905. ápr. 6.)

Jelen voltak Dessmffy Emii gróf elnök­
lete alatt: Dessiwffy Aurél gróf az egyesület 
elnöke, Zselémki Róbert gróf az egyesület ai- 
elnöke, Cserháti Sándor a szakosztály aielnöke, 
Bajor Aladár, Bajor József, Bernát István dr-, 
Bottá Mihály, Éniody József, Érmet Gyula, 
Farkas Géza dr.. Hamtnersberg Jenő, Horváth 
János dr., Jankó Miksa dr., Jászberényi András, 
JablonoivsM József, Károly Rezső, Kirchner 
József, Lázár Pál, Léderer Károly, Mayer Pál, 
Mike János, Ráeső Imre, Reuse Henrik, Szikossy 
Aladár, Tormay Béla, Trubct József és Walkó 
István; az egyesület tisztikara részéről: Forster 
Géza igazgató, Rubinek Gyula ügyvezető-titkár, 
Szilaszy Zoltán szerkesztőtitkári Jeszenszky 
Pál titkár és ÁrMvy Richard dr. segédtitkár.

Elnök az ülést megnyitván, üdvözli a 
megjelenteket és felkéri Cserháti Sándort, hogy 
tegye meg előterjesztését az alföldi gazdálko­
dás reformja tárgyában.

Az alföldi gazdálkodás reformjának kérdése.
Cserháti Sándor abból indul ki, hogy 

a múlt évben Berger Károly intéző a 
„Köztelek*-ben az alföldi gazdálkodásról le­
sújtó bírálatot, mondott, miáltal ez a kérdés 
ismét napirendre került. Szóló, ki az Al­
föld gazdálkodási viszonyaival már régóta 
foglalkozik, ugyanakkor szintén foglalkozott a 
kérdéssel a ,Köztelek“ hasábjain, kifejtve azo­
kat az okokat, melyeknek megszüntetése nél­
kül az Alfőidön az okszerű gazdálkodás meg- 
honosuiását — nem szólva itt uradalmakról — 
hiába várjuk. Hogy az Alfőidön mily rosszul gazdál­
kodnak, annak bizonyítékai az alacsony termésát­
lagok, melyek még jő esztendőkben is alig ütik meg 
a 8 mm.-t. Hogy ennek nem a kiima az oka. 
mint azt egyesek mondani szokták, azt bizo­
nyítja az a körülmény, hogy az Alföldet ter­
mékenységéért valamikor Magyarország Kánaán­
jának nevezték. A kiima akkor sem volt más, 
ellenben bővelkedett a talaj tápláló erőben, 
melyet azóta meglehetősen kihasználtak.
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A maga részéről azonban szükségesnek tartja, 
hogy az alföldi gazdasági egyesületek felszóüt- 
tassanak a szántóföldre, legelőre és rétre vo­
natkozó adatok összeállítására, melyeknek 
alapján vándortanárok a helyszínén kifürkész­
hetik a helytelen gazdálkodás okait.

Cserháti Sándor a kérdés részleteinek 
tárgyalását ezidőszerint korainak tartja. Első 
dolog, hogy a kérdésben tájékoztatást nyer­
jünk. Csak azután lehet majd arról beszélni, 
hogy a bajon miképpen lehet segíteni. Zselénski 
gróf felszólalására reflektálva elismeri, hogy 
ma már a legtöbb helyen másképpen gazdál­
kodnak, mint 25 év előtt. Ha azonban 
a dolog mélyére tekintünk, azt látjuk, hogy 
a paraszt csak azt tamilja meg, hogyan lehet 
a föld erejét jobban kihasználni, arra azonban, 
bogy a talajerőt kímélje; nem lehet őt rászoktatni. 
A szuperfoszfáttal való trágyázás is csak arra 
vezet, hogy fokozott mértékben vonja ki a 
talajból annak egy másik fontos alkatrészét, a 
nitrogént. Ami a Tormay által felvetett legelő­
kérdést illeti, annak megoldását megkönnyíti 
az, hogy e tekintetben á gazdák részéről meg 
van a kellő érdeklődés. Nem ért egyet Forster 
igazgatóval abban, hogy az alföldi városok 
nem kanab'zálhatók. Arad városa pl. kanali- 
zálva van. A mezőgazdaságra nézve azonban 
ez azzal a bátránynyal jár, hogy az emberi 
ürülék, mint trágya, kárba vész. Újból ajánlja 
elfogadásra javasiatát, mely egyelőre csak a 
kérdés tanulmányozására irányul.

Rubineh Gyula azt indítványozza, hogy 
a szántóföldre, legelőre és rétre vonatkozó 
adatok nem a gazdasági egyesületek utján sze­
reztessenek be, mert sokkal könnyebben sze­
rezhetők azok be a központi statisztikai hiva­
taltól. Felkérendőnek tartja azonban a vidéki 
gazdasági egyesületek közül a torontál-, temes-, 
békés-, szolnok- és pestvármegyeit, hogy az 
alföldi gazdálkodás kérdését a maguk részéről 
is tanulmányoztassák olyképpen, hogy arra 
egy-egy alkalmas egyént kiküldenek.

A szakosztály Cserháti javaslatát elfo­
gadja és egyúttal elhatározza azt is, hogy 
javaslatot tesz a választmánynak, miszerint a 
torontál-, temes-, békés-, Szolnok- és pest- 
vármegyei gazdasági egyesületek felkéressenek 
a szükséges adatok összegyűjtésére, valamint 
arra is, hogy a kérdést alkalmas egyénekkel 
maguk is tanulmányoztassák.

Uj magyar komlószáritó-berendezés.
Ezután Kirchner József gépészmérnök egy 

uj komlószáritó-berendezést mutatott be a szak­
osztálynak, melynek leírása főbb vonásokban a 
következő:

Az egész száritó-berendezés három tér­
ből áll: a fütő-, száritó- és gőztérből. Legalól 
a fütőtérben van a téglából épült és ehamotte-al 
bélelt kemeneze. A kemenczéből zeg-zugban 
megtörve vonul végig az épületen a Füstöt el­
vezető és az alőlról az úgynevezett szívó nyílá­
sokon bejutó levegőt felmelegitő csőrendszer. 
A felmelegitett levegő a száritó szintek alá jut, 
melyek oxidált vassodrony-szövetből állanak és 
forgatható lemez-hengerekre huzatnak, melyek 
segítségével mozgásba hozhatók.

ken az elhibázott tagositás is sok bajnak vált 
okozójává. A javaslatot elfogadja.

Lederer Károly rámutat arra, hogy a 
gazdát szoeziális szempontok arra kényszeritik, 
hogy a községben lakjék.

A rossz alföldi gazdálkodásnak főoka a 
csekély marhaállomány, melylyel együtt jár a 
csekély trágyaprodukczió. Minden lehetséges 
eszközzel tehát a szarvasmarbaállomány gya­
rapítására kell törekednünk. Ezzel a pótlással 
elfogadja az előadói javaslatot.

Jankó Miksa dr. azt tartja, hogy az akczió- 
nak sikere érdekében a kezdeményezésnek 
maguktól az érdekelt gazdáktól kellene kiindulnia 
vagy legalább azt a látszatot kellene előidézni, 
mintha maguk a gazdák volnának a kezdemé­
nyezők.

Értekezleteket kellene tehát összehívni, 
melyeken maguk a gazdák adnák elő panaszai­
kat és óhajaikat. Előzetesen gondoskodni kel­
lene azonban, hogy ezek már előkészített ta­
lajra találjanak.

Forster Géza konstatálja, hogy az alföldi 
helytelen gazdálkodás okai tekintetében nincs 
meg a kellő tájékozódottság, miért is teljesen 
egyetért Cserháti javaslatával, hogy a kérdés 
ott a helyszínén beható tanulmányozás tárgyává 
tétessék. Ez többféleképpen történhetik. Történ­
hetik úgy is, hogy az egyesület felkér egyes al­
földi gazdákat, hogy mondják el véleményüket a 
baj okai felől, történhetik azonban ugv is, hogy az 
egyesület valakit kiküld, ki egyes városokban 
vagy falvakban hosszabb ideig tartózkodván, 
behatóan tanulmányozza az illető vidék mező- 
gazdasági viszonyait és tanulmányozása ered­
ményéről az egyesületnek jelentést tesz. Szóló 
a helyzet tanulmányozásának mindkét említett 
módját igénybeveendönek tartja. Szükségesnek 
tartja továbbá, hogy egyes alföldi góczponto- 
kon népies gyűlések tartassanak, melyek alkal­
masak arra, hogy a nép szájából halljuk, hogy 
miben látja a baj okát és miképpen véli azt 
orvosolhatónak.

Tormay Béla felszólalása kapcsán rámu­
tat arra, hogy a tuberkulózis pusztításának 
egyik főoka az, hogy az alföldi városokban, 
melyeknek kanalizálása fekvésüknél fogva lehe­
tetlen, az emberi ürüléket emésztő gödrökbe 
sülyesztik, miáltal a talaj és a kutak vize meg- 
mételyeztetik. Ha ez az emberi ürülék trágyá­
zásra használtatnék fel, nemcsak a mezőgazda­
ságnak volna belőle nagy baszna, hanem a 
halandóság is jelentékenyen csökkenne. Szük­
ségesnek tartja, hogy oly helyeken, ahol a tago­
sításnak nagyon sok akadalya van, részleges 
tagositás is megengedtessék, amire az egye­
sület már a iagositási törvény tárgyalása alkal­
mával is rámutatott.

Szóló nézete szerint az alföldi gazdálko­
dás kérdésével annál is inkább foglalkozni kell, 
mert ezzel elsősorban a magyarságot erősítjük 
meg. Minden rendelkezésre álló eszköz felhasz­
nálásával tanulmányozni kell tehát ezt a fon­
tos kérdést, hogy ez a szükséges adatok egybe­
gyűjtése után megvitatás tárgyává tétessék. A 
javaslathoz hozzájárul.

Dessetvffy Aurél gróf teljesen egyetért a 
Cserháti és előtte szólott által mondottakkal.

trágya értékét, de a trágyázás a vázolt viszo­
nyoknál fogva nincs módjában .

Az alföldi nép jövőjének biztosítására 
tehát okvetlenül szükséges, hogy a fennálló 
gazdasági rendszer megszűnjék. Azt az indít­
ványt terjeszti a szakosztály elé, hogy az egye­
sület küldjön ki valakit, vagy esetleg többeket, 
kik néhány vármegyében a helyszínén tanul­
mányozzák a gazdasági viszonyokat és a tapasz­
taltakról azután beszámoljanak, mire megindul­
hatna az egyesület kebelében az eszmecsere a 
teendőkről.

Zselénski Róbert gróf konstatálja, hogy a 
helyzet a múlthoz képest már is jelentékenyen 
javult. Szóló ismer vidéket, hol a 60-as évek­
ben még hallani sem akartak a trágyázásról 
és a trágyát eladták, ahol azonban ma min­
denki kiviszi a trágyát földjére, bár az messze 
fekszik a községtől. Egyes magyar vidékeken 
már a tanyákon is tartanak állatokat. Itt-ott 
már műtrágyát is használnak.

Nagy része van a helyzet eme javulásá­
ban a gazdasági egyesületeknek.

Szóló meg van róla győződve, hogy ha a 
gabonaárak emelkednek, rövid idő múlva nem­
csak az istállótrágyát fogják a szántóföldre 
kivinni, hanem a műtrágyázás is általánosan 
el fog terjedni. Mindazonáltal elismeri, hogy 
egyes vidékeken még ma is nagyon rosszul 
gazdálkodnak, különösen ott, hol nagybirtokok 
nincsenek, vagy azok is rosszul kezeltetnek. 
A javaslatot elfogadja.

Tormay Béla azt tartja, hogy minden 
erővel oda kell hatni, hogy a takarmánytermő 
terület növeltessék. Behatóan foglalkozni kell 
a legelők kérdésével. Meg keli állapítani, hogy 
mily módon lehetne legelőinket javítani. Nézete 
szerint a legelők fenntartása nemcsak az állat­
tenyésztés, hanem a közegészségügy szempont­
jából is szükséges. Egyetért előadóval abban, 
hogy az alföldi gazdálkodást behatóan tanul­
mányozni kell, de ebbe a tanulmányba be kell 
vonni a legelők kérdését is. A gazdát részint 
oktatással, részint példaadással, részint pedig 
rendeletekkel keli a helyes legelőgazdaságra 
szoktatni. Rendeletekben ki lehetne mondani, 
hogy bizonyos legelőket, melyeknek fenntar­
tása okvetlenül szükséges, feltörni nem szabad.

A javaslatot elfogadja azzal a pótlással, 
hogy a legelők kérdése is beható tanulmány 
tárgyává tétessék.

höherer Andor teljesen egyetért előadóval 
abban, hogy az alföldi gazdasági viszonyok 
valóban siralmasak. Saját tapasztalásból tudja, 
hogy egyes területek, melyek a községektől 
távol esnek, sem trágyázásban, sem megmun­
kálásban nem részesülvén, a kultúrából telje­
sen kiestek. A vidéki gazdasági egyesületeknek 
óriási tere nyílnék a jobb talajmivelés meg­
honosításában. Szóló azt tartja, hogy a bajnak 
oka a marhaállomány csekélységében is kere­
sendő. Azt óhajtaná, hogy az illető, ki a vi­
szonyok tanulmányozásával meg fog bízatni, 
a marhaállomány nagyságára és a földnek mi- 
veiési ágak szerint való megoszlására is figye­
lemmel legyen, hogy kitűnjék, hogy mily mér­
tékben látható el a föld trágyával. Egyes helye-
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A iegfelsö szint lelett a falon egy nvilás 
van melyen át a komló a legfelső szintre'jut, 
hói 3 — 1 ,s órán át marad. Innen a henger 
forgatása által a középső és azután egy újabb 
forgatással a legalsó szintre kerül. A forgatás­
sal eléretik az, hogy a felsőbb szintről aláhuliő 
komló azon rétegei, melyek előbb alól voltak, 
feikerüinek és viszont a felül volt rétegek alá­
kerülnek. A legalsó szintről a komló a henger­
nek újból való forgatása által egy a falon vá­
gott lejtőszerü nyilason át megszorított állapot­
ban a szabadba jut. A száritó tér felett van a 
góz tér, meiybőí a nedves levegő a tetőzeten 
vágott nyilasokon át a szabadba jut.

Miután a jelenvoltak a leirt és kisebb 
mértékben megszerkesztett szárító-berendezést 
elpadó magyarázata mellett megszemlélték, elnök 
köszönetét mondva előadónak tanulságos elő­
adásáért, felkéri Bajor Józsefet, hogy mutassa 
be a szakosztálynak az általa feltalált

komlóbolhafogó készüléket.
'ÍJaJor József a szóban forgó készüléket 

következőkben ismerteti :
A készülék áll egy csonka kúp alakú 

bádogedénybői, melynek méretei olyanok, hogy 
az a hajtani kezdő konilótövekre könnyen rá­
helyezhető. Belseje nikkelezett bádog s fenekén 
vályuszerüen felhajtott peremmel bír, rnely- 
neK széle kissé befelé hajlik. A készülék egyik 
oldalán kis gömbölyű lyuk van, melybe egy 
pyre thrum-fújtató van helyezve.

A komlóbolha összefogdosása a leirt készü­
letekéi a komlóbolha élettani tulajdonságain alapul. 
a komlóboiha igen kicsiny, 2 mm. hosszú zöldes 
szinii állat. Tavasszal a földből kitörő hajtá­
sokat sokszor ezerszámra lepi el. A fiatal haj­
tásnak fejletlen levélkéit és gyönge bőrét egy­
szerűen megeszi. Elárasztja a komlónak újabb 
hajtásait is, igen nagy károkat okozva a komló 
mennyiségében és minőségében.

A boihaíriás úgy történhetik, hogy a bolha- 
fogó készülék belsejét r.igadós és nem száradó 
enyvvei bekenjük és ráborítjuk a komlósarjakra. 
Napos időben a bolha ugrás közben odaragad 
a fogó Falához, de hűvös időben és reggelen­
ként a bolhák nem elég mozgékony?k és nem 
is igen ragadnak a fogó falához. Ezért szóló a 
ragadós anyag teljes mellőzésével kisérelte meg 
a bolhák ősszefogdosását, ami sikerült is, mert 
a készülékbe fújt, pyrethrumtó! felizgatott bolha- 
sereg a készülék oldalfalához verődvén a 
pyrethrum hatása alatt félkábultan a készülék 
alj an levő vízzel telt vályúba esik, ahol el is 
pusztul.

A készüléknek addig keli a komlótövön 
maradnia, n ig a bolhák a pyrethrum hatása 
alatt mind felugrálnak és a vályúba hullanak, 
ami 1—2 perezet vesz igénybe. Czélszerü te­
hát 4—5 készülék alkalmazása. Mire az illető 
munkás a 4-ik vagy 5-ik készüléknél elvégezte 
a pyrethrum befujását, az első készüléket már 
tovább lehet vinni. A későbbi bolhaivadékok 
megjelenése kívánatossá teszi a védekezés is­
métlését, sőt ajánlatos az irtást a bolhák te- 
nyészideje alatt állandóan végezni mindaddig, 
míg a komlóhajtás oly magasságot nem ér ei: 
hogy a készülék többé rá nem helyezhető. 
Egyébiránt akkor már a boihainvázíö is vészit 
veszélyességéből.

A készülék gyártását Koilericb Pál és Fiai 
budapesti gyárosok vállalták el. Ára 6 korona, 
nagyobb vételnél 5 korona.

Miután elnök a szakosztály nevében 
köszönetét mondott Bajor Józsefnek előadá­
sáért,

Jeszenszky Pál titkár terjesztette elő
a Hermatui-féle tengerimüvelési mód tanul­

mányozására irányuló javaslatát.
A Hermann-féle művelési rendszer, mely 

a gazdák érdeklődését már eddig is felkel­
tette, még nem igen ismeretes gazdaközönsé- 
güak előtt. Az a körülmény, hogy Hermann 
holdanként! átlagban 30 mm. szemtermést is 
elér, indokolttá teszi e művelési módnak s 
Hermann gazdálkodási módszerének behatóbb 
tanulmányozását. Az egyesület már összekötte­
tésbe is lépett Hermannal, ki nemcsak arra 
nyilatkozott hajlandónak, hogy alkalmat nyújt 
uradalmában tengeriművelési rendszerének ta­
nulmányozására, hanem összes könyveit is 
rendelkezésre bocsájtja, hogy azokból vissza­
menőleg meg lehessen állapítani az évenkénti 
terméseredményt

Azt indítványozza tehát, hogy a szak­
osztály határozza el a Hermann-féle tengeri- 
művelési módnak és gazdálkodási rendszerének 
tanulmányoztatását és tegyen javaslatot a 
választmánynak, hogy kéressék meg Gyárfás 
József, az aradi növénytermesztési kísérleti 
állomás vezetője, hogy a szóbanforgó termesz­
tési eljárásnak minden fázisát tanulmány tár­
gyává tegye és a tapasztaltakról egy brosúrát 
írjon, melyet az egyesület megjelentessen, vala­
mint, hogy a tanulmányozás eredményéről 
annak idején az egyesületben is előadást tartson. 
Felkérendőnek tartja egyúttal a föidmivelésügyi 
minisztert, hogy Gyárfásnak a Hermann-féle 
uradalomban való kiszállását engedélyezze.

Cserháti Sándor az ügy érdekében kívá­
natosnak jelzi, hogy Gyárfás az uradalomban 
ismételten kiszálljon,

höherer Andor rámutat a lapos tengeri- 
művelés előnyeire a töitögetéssel szemben. A 
javaslatot örömmel üdvözli.

A szakosztály a javaslatot egyhangúlag 
elfogadja.

Arankairtás petróleummal.
Emődy József abból az alkalomból, hogy 

közeledik az arankairtás ideje, rámutat arra, 
hogy az arankairtás tárgyában kiadott minisz­
teri rendelet, mely szerint az arankafoltok le- 
kaszálandók és az utszélen elégetendők, ered­
ményre nem vezet. Az arankairtás egyedüli 
módja a petróleummal való kiégetés, ami 
azonban 20 frtos petróleumának mellett nem 
lehetséges. Az OMGE.-nek tehát minden be­
folyását latba kellene vetnie, hogy a gazda­
közönség olcsó, ha nem is tiszta petróleum­
hoz jusson. Azt indítványozza tehát, hogy az 
egyesület a kormánynál vagy az illető gyárak­
nál tegyen lépéseket, hogy a gazdák olcsó 
petróleumhoz jussanak.

Forster Géza ehhez hozzáteszi azt, hogy 
előbb tudomást kell szerezni arról, hogy á 
petroleumímomitók nem tudnának-e az említett 
ezéira valami mellékterméket a gazdák rendel­
kezésére bocsátani, továbbá érintkezésbe kellene

lépni a pénzügyminisztériummal az iránti 
vájjon nem fogja-e az ily melléktermékeket is 
megadóztatni.

Dessmffy Emil gr. elnök és Cserháti Sán­
dor felszólalása után a szakosztály Emődy 
indítványát elfogadja.

Ezzel az ülés véget ért.

Vámszövetség vagy önálló vám­
terület.

Irta: Zselénski Köbért gróf.

Egy pár nappal ezelőtt megírtam a 
..Köztelek“-ben. ismételtem pedig az Arad- 
vármegyeí Gazd. Egyesület közgyűlésén: 
„Mint gazda, határozottan a vámterület 
közössége mellett foglalok állást, bármit 
hangoztasson is jelenleg a közvélemény és 
a vámelkülönitést, ha nemcsak politikai 
jelszó gyanánt, hanem komolyan foga­
natosíttatnék, alig tudom másképp elkép­
zelni, mint a magyar gazdát érhető leg­
nagyobb csapás alakjában.“

Szükségesnek tartom előbbiekhez egy 
rövid kommentárt fűzni.

Vannak — sajnosán —- olyan elö- 
harczosai a gazdatársadalomnak, kik be­
látják ugyan, milyen kárt szenvedne a 
mezőgazdaság, ha a vámelkülönités létre­
jönne, de nem bíznak abban, hogy 
szembeszálhassanak a majdnem kivétel 
nélkül börzei érdekeket szolgáló napi­
sajtó által sugalmazott közvéleménynyel 
és azzal következőképp akarnak meg­
alkudni : Vagy halasztassék el, ismétlik, 
a vámelkülönités határideje egy meghatá­
rozandó évig vagy külön vámterület el­
nevezésével egy olyan szerződés köttessék 
Ausztriával, mely lényegében azonban 
egyéb nem lenne, mint közös vámterület.

Ez a politika jő lehet azoknak, kik­
nek elvük mindig az árral úszni, kiknek 
czéljuk a hatalomnak minden áron való 
megszerzése, de nem jő a gazdaközönség­
nek, mely ilyen tanácsadóknak ingadozó 
politikája következtében elveszíti irányát és 
rosszakaróinak csapdájába kerül.

Csak egy jelszó felel meg a magyar 
gazdaközönség érdekeinek. A vámszövet­
ség megkötése Ausztriával a Széll-Körber- 
féle alapon és a Széll-Körber-féle autonom 
vámtarifával.

A jelenlegi viszonyok között a vám­
elkülönités egy nagy és hosszantartó 
csapást jelentene a magyar gazdának.

Két esetben válhatnánk el vámügyi- 
lég Ausztriától kár nélkül, vagy kevés 
hátránynyal, esetleg elönynyel. Mikor 
lakosságunk annyira megszaporodott, 
hogy az mezőgazdasági terményeinknek

Jobb és
megbízhatóbb

nem is ajánlhatunk mint a minőket

MAUTHNER ÖDÖN
31 év óta

császári és királyi udvari szállító 
magkereskedésében kaphat.

rmánv 
f érte- 
ekeivel 
rint az 
lészités
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büntetné a kiszabott búzamennyiségnél 
többet termesztő gazdákat.

Elfelejtette azonban ugyanezen taná­
csot adni a rozs-, zab- és tengeritermeszt-, 
tőknek, kik jelenleg a közös vámterület 
mellett piaczot, még pedig egyre védhe­
tőbb piaczot találnak Ausztriában fónne- 
vezett terményeik részére, kik azonban 
szintén belé fognak fűlni fölöslegeikbe,

Ha köj 
különféle oj 
zéséből, ed 
és íárgyilaa 
a követkei 
export- terű I 
búzában, n 
zetlen haj 
nagy annaj 
idézett évb 
Van-e kikéi 
azokhoz td 
búza vagy 
bárminő a] 
prémiumok 
vagy alóli 
soita-e az j 

Ha ez] 
az összeha] 
munkát vég 
árstatisztika 
vörös tulaja 

Lóhere 
azt a ként 
lesz a gaz 
után ezt sa 
nem marad 
munkát irn 
czimü röpül 

Ha vJ 
nem felel 
nézetének, ! 
zaía agyon j 
szóbanforgój 
csak azt ajaj 
tudó gazdá 
fejtegetéseit 
szövetségne

olyan vámelkülönitésbe, mely csak lát­
szólag lenne az, tényleg azonban egy 
nagyobb költséggel járó vámközösségnek 
felelne meg.

A közelmúltban megjelent több czikk 
és röpirat a vámkérdésben. Kitünően 
fejtegették a vámszövetség hasznát és a 
vámelkülönités veszélyeit mezőgazdasági 
szempontból Bartal Béla, Ottlík Iván, 
Rubinek Gyula és Ordódy Lajos urak. 
Ajánlom minden gazdának, olvassa el e 
világos, tárgyilagos és meggyőző czikkeket.

A vámelkülönités előnyeit ecsetelték 
röpiratokban Papp Dávid és höherer 
Andor urak.

Papp Dávid urat már régen ösmer- 
jük mi gazdák. A budapesti tőzsde meg­
bízásából irt egyik munkájának czélja 
volt dicsőíteni a fedezetlen határidőüzleti 
játékot, mezőgazdasági terményekben. Ez 
a munka 1891-ben jelent meg, mikor 
még Kohn Dávid név alatt irt és már 
sokszor volt alkalmam bonczkésern alá 
venni tartalmát. Az 1904-ben megjelent 
magyar vámterület czimü vaskos füzetét 
pedig az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés megbízásából irta. Hogy milyen 
irányzattal és mennyire tárgyilagosan, azt 
kimutatta Árkövi Richárd ur azon röp- 
iratában, mely azon czélból lett közzé­
téve, hogy bebizonyítsa Papp Dávid ur 
számos állításának téves voltát, tenden- 
cziózus irányát.

höherer Andor ur érveit pedig úgy 
hiszem a legtöbb gazda mosolyogva ol­
vasta és nézetem szerint mig azon fára­
dozott, hogy kimutassa a vámelkülönités 
hasznát, tuíajdonkép azt érte el, hogy 
annak követelésétől elriaszsza még azo­
kat is, kik eddig' a kérdéssel tisztában 
nem voltak.

Például beismerni kénytelen, hogy 
áttérve a vámszövetségről a közös vám­
területre, nagymennyiségű buzafölösle- 
erünk lenne, mely a búzaárakra tetemes

magyar birodalomlegnagyobb részét a 
határain belől képes elfogyasztani, vagy 
akkor, midőn a mezőgazdasági terménye­
ket nagyobb mennyiségben importáló 
országok, elhagyva a jelenleg egyre 
fokozódó agrárvédelmeí és visszatérve a 
szabad kereskedelem elveihez, vám nélkül 
lesznek megint hajlandók beereszteni a 
külföldi mezőgazdasági terményeket. Ez 
utóbbi esetben azonban még kérdés, hogy 
fölvehetnénk-e haszonnal a versenyt a 
tengerentúli gazdákkal.

Miután e két eset bekövetkezésének 
ideje ki nem számítható, valószínűleg igen 
távol van, a legnagyobb politikai és 
nemzetgazdasági frivolitás lenne a vám­
elkülönités határidejét most megszabni.

Mint említettem, vannak olyanok, 
kik a kérdést úgy is kényelmesen meg­
oldhatónak vélik, ha föiállittatnék ugyan a 
vámsorompó Magyarország és Ausztria 
között, de a legtöbb áru forgalma a 
sorompóknál nem zavartatnék, Ausztria 
beeresztené vámmentesen, vagy igen 
csekély vámmal a magyar mezőgazda- 
sági terményeket, Magyarország pedig az 
osztrák ipari czikkeket.

Ha az ekképp kontemplalt, politikai­
nak nevezhető vámvédelem nem kerülne 
sokba, ha számítani lehetne a kölcsönös 
jóakaratra és méltányosságra, ha a két 
fél vagyonossága hozzávetőleg egyforma 
lenne, ha vámíechnikai szempontok nem 
nehezítenék a kérdésnek ilyen alakban 
való megoldását, ha a vámelkülönítés czélja 
nem lenne a magyar ipar fejlesztése, 
akkor még komolyan lehetne venni e 
propozicziót.

Sajnos azonban, a vámvédelem igen 
drága lenne, a sajtó, a politikusok, meg 
az orátorok mihamar oly mértékben föl­
izgatnák a kedélyeket, úgy nálunk, mint 
odaát, hogy a kívánt egyetértésből alig­
hanem a vámháboruhoz hasonló állapot 
keletkeznék, mi sokkal szegényebbek 
vagyunk, mint Ausztria és vámtechnikai 
szempontok, például a még mindig alkal­
mazott legtöbb kedvezmény elve meg­
nehezítenének egv ilyen irányú szerző­
dés kötését és" fönntartását Ausztriá­
val. Az egész elkülönítési mozgalomnak 
pedig nincsen komoly tendencziája, ha 
nem czélozza az iparfejlesztést.

Azért a közvetítők, az ingadozók 
irányát mezőgazdasági szempontból káros­
nak, visszautasitandőnak tartom. Nem 
szabad nekünk belemennisem egy határidő­
höz kötött vámelkülönitésben, sem egy

mihelyt az osztrák piacz vámokkal véd­
heti magát ellenünk.

Még egy-két idézéssel vethetek fényt 
hogy mit ér Löcherer ur munkája. 

Mini jeleztem, a 104-ik oldalon azt 
a tanácsot adja, hogy redukálja a magyar 
gazda legjövedelmezőbb és legbiztosabb 
terményének, a búzának termesztését egy 
millió kát. holddal, a 111-ik oldalon 
pedig azt mondja, hogy termeszszen 
többet holdanként a magyar gazda és 
akkor versenyképesebb lesz.

A füzet egyik részén, nyomról-nyomra 
követve az egyoldalú merkantilisták érve­
lését, azt igyekszik bizonyítani, miszerint 
az agrárvámok legtöbbnyire nem hatnak, 
másik részén pedig agrárvámokat köve­
tei (miért, ha szerinte nem hatnak?).

Olyan évek statisztikai adatait, mely 
években a közös vámterület még mező- 
gazdasági nyersterményekben exportra 
szorult, összehasonlítja olyan évek statisz­
tikai adataival, midőn a közös vámterü­
let számos mezőgazdasági czikket már 
importálni volt kénytelen és elfelejtette 
azt az óriási különbséget, mely beáll a 
vámok hatásában, midőn egy vámterület 
exportterületböl importterületté válik.

Statisztikai adatainak csoportosításá­
nál és a vámok hatásának kiszámításá­
nál egészen elfelejti, hogy 1900-ban már 
nem létezett őrlési kedvezmény és hogy 
ennek megszűnése kerek számban átlag 
másfél millió métermázsa vámmentes 
buzabevitel elmaradását eredményezte, 
holott ezzel szemben a lisztkivitel kerek 
számban átlag csak 90 ezer métermá­
zsával apadt.

Elfelejti, hogy jelenleg tulajdonképp 
: alig élvezünk agrárvámvédelmet és hogy ezt 

inaugurálni van hivatva a Széll-Körber- 
féle autonom vámtarifa.

Igazat adok neki, midőn keményen 
elitéli a fedezetlen határidőüzíeti játékot, 
de nem, mikor annak hatását számítá­
son kívül hagyja, midőn következtetése­
ket von le a különféle országok buza- 
piaczainak árképződéséből.

arra.

Gazda
Állandó 

német gazda] 
tolt működés 
ezen gazdasa 
anyagi eszköi 
gazdasági te] 
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működés ma 

A mag] 
ködése, külöi 
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minden sze] 
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eredményeké 
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molhatnánk 
gazdasági eg

HUGÓ, gépgyáros
Harsban San* * Ce. Limited veaérttgyeölce,

BUDAPEST, V. kér., Véczi-it 40—46. az 
Ajánlja: eredeti Marshall-féle gőztekemebüjaft, 
saját gyártmányú legújabb cséplőgépeit, szaba­
dalmazott kombinált gabona- és lóberecséplőgépelt 
és szabadalmazott törekrestált vaslemezből. A 
múlt évben körülbelül 1000 darabot szállítottam.

Legjobb sikerrel kipróbálva.
BV Hajlandó vagyok ezen rostát bámtely 
cséplőgéphez 14 napi próbára küldeni és vissza- 
fogadni, he ne* lato mint bármely más fajta 

torekrosta I H
Gazdasági árjegyzéket, törekrosta-ieirést, mintát 
és elismerő levélfüzetet kiT-natra ingyen és bér- 
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.,, . ^a következtetéseket akarok levonni 
különféle országok buzapiaczainak árjegy­
zékéből, csak akkor járok el komolyan 
és tárgyilagosan, ha figyelembe veszem 
a következő tényezőket: Import- vagy 
export-területet képez-e az illető orszá» 
búzában, mekkora a vám ? Van-e fede* 
zetlen haíáridoüzleti játék és milyen 
nagy annak forgalma? Nem-e alakult az 
idézeti évben valami ring vagy korner? 
Van-e kikészítést eljárás és mekkorák az 
azokhoz tapadó visszaélések ? Élvez-e a 
búza vagy búzaliszt bevallott vagy rejtett 
bárminő alakban! kiviteli vagy beviteli 
prémiumokat. A termés normálison felüli 
vagy alóli volt-e? Háború nem befolyá­
solta-e az árképződést ?

Ha ezen faktorokat mind mellőzöm, 
az összehasonlításnál, akkor csak fércz- 
munkát végezek, mert képes vagyok az 
árstatisztika révén bebizonyítani, hogy a 
vörös tulajdonkép fekete és megfordítva.

höherer ur be akarta bizonyítani 
azt a képtelen tételt, miszerint előnyös 
lesz a gazdának a vámelkülönités. Mi­
után ezt semmiképp tenni nem lehet, 
nem maradt neki más hátra, mint olyan 
munkát írni, mint amilyen a II. Königrátz 
czimü röpiraía.

Ha valaki az igazat mondja és ez 
nem felel meg a tendencziózus sajtó 
nézetének, akkor az illetőnek nyilatko­
zata agyon lesz hallgatva. Részemről, a 
szóbanforgó kérdés tisztázása érdekében 
csak azt ajánlhatom minden gondolkodni 
tudó gazdának, olvassa el höherer ur 
fejtegetéseit és nyert ügye lesz a vám- 
szövetségnek.

Gazdasági közvetítő iroda.
Állandó csodálkozás tárgyai nálunk a 

német gazdatársadalmi testületek által felmuta­
tott működés és eredmények. Ha azután az 
ezen gazdasági testületek rendelkezésére álló 
anyagi eszközöket hasonlítjuk össze a magyar 
gazdasági testületek rendelkezésére álló anyagi 
eszközökkel, akkor megtaláltuk az eredményesebb 
működés magyarázatát.

A magyar gazdatársadalmi testületek mű­
ködése, különösen az utolsó évtizedben, meg­
lehetősen egyoldalú. Az egyesületi életet az 
agrárpolitikai kérdések tárgyalása tölti be s 
minden szerénytelenség nélkül mondhatjuk, 
hogy a működés már eddig is igen jelentékeny 
eredményeket tud felmutatni.

Mennyivel nagyobb eredményekkel szá­
molhatnánk be azonban akkor, ha a magyar 
gazdasági egyesületek 90%-ának nem kellene

állandóan a megélhetés nehézségeivel küzdeni, 
ha állami szubvenczióktől függetleníthetné ma­
gát s ha működése körébe területe gazdálkodói 
nagyobb részét tudná tömöríteni.

Németországban, Francziaországban, sőt 
még Ausztriában is a 10,0C0-nél több tagot 
számláló gazdasági egyesületek és körök nagy 
számmal vannak s míg az összes raagvar gazda­
sági egyesületek taglétszáma alig' éri el a 
40,000-et, maga a német trieri gazdakör 
60,000 tagot számlál".

Hogy a nyugati államok gazdasági testü­
letéi ily eredményeket mutatnak fel. megfejté­
sét a kérdésnek abban találjuk, hogy nemcsak 
szorosan vett érdekképviseleti tényezők, de 
tagjaik üzleti érdekeit is előmozdítják. Tehát 
nemcsak közvetve munkálnak közre a tagok 
anyagi boldogulásán, hanem közvetlenül is, a 
tagok üzleti és egyéb ügyes-bajos dolgai le­
bonyolításánál. így-például a „Deutscher Land­
wirtschafts-Gesellschaft* Berlinben foglalkozik 
a tagok összes a gazdasági czikkek körébe 
tartozó szükségletek, mint műtrágya, kőszén, 
olaj, marhasó, zsák, ponyva, vetőmag, takar- 
mánynemüek, tenyészállatok, gépek stb. be­
szerzésével s illetve tagjai terményeinek érté­
kesítésével oly arányokban, hogy a forgalom 
ma már több mülió márkára rúg.

A gazdasági egyesületi tagok tehát tag­
díjukért azzal arányban nem álló anyagi elő­
nyöket élveznek, mert a közvetített anyagokért 
az egylet szavatosságot vállal, mely szavatos­
ságot a szállításra vállalkozó gyárosok, keres­
kedők és gazdák kauczió letételével fedezik az 
egyesülettel szemben.

A tag nyugodtan fordul rendelésével az 
egyesülethez, mert az egylet az általa fen tartott 
vegyvizsgáló és magvizsgáló állomásaival min­
den forgalomba bocsájtotí árut megvizsgáltat 
és saját pecsétjével ellát. A tag tehát a leg­
jobb minőségű és legolcsóbb árut kapja, hite­
lének megfelelő feltételek mellett. Mert a né­
met gazdasági egyesület olcsón is adhatja az 
árut, miután a kezében összpontosuló rendelé­
sek nagy hatalmat, árképzőbefolyást biztosíta­
nak neki. S épp a német gazdasági egylet iránt 
oly nagy a bizalom, hogy Németország összes 
jelentősebb szövetkezeti és gazdasági egyleti 
góezpontjai az ő utján rendelik egyes fonto­
sabb szükségleti czifekeit, mint például a mű­
trágyát. Ez az egyesület volt az, amely 1900-ban 
a gazdák tömörítésével megtörte a német mü- 
trágya-kartellt s ma egyedül irányadó fényező 
a műtrágyádnak megállapításánál.

De más irányban is segélyére van a gazdá­
nak. Vegyvizsgáló és kísérleti állomásai gazda­
sági tanácscsal látják el a tagokat, mint ter­
meljen, minő sorrendben, hogy trágyázzon, hogy

takarmányozzon : a jogügyi osztály szerződé­
sek kötésénél és pereknél szakvéleményt ad; 
az építési osztály a gazdasági épületek terveit 
bocsájtja rendelkezésre, költségvetést készít s 
annak keretében az építést is elvállalja; a gé­
pészeti osztály nemcsak beszerzi a gépeket, de 
ki tanít azok használatára; a számvevői osztály 
pedig a központból vezeti a tagok számadásait 
a legnagyobb pontossággal, a kiállítási osztály 
az ország különböző részén évenként egyszer 
egy országos gazdasági vándorkiállítást rendez, 
melyre az egyesület 100—200,000 márkái rend­
szerint reá fizet stb. stb. Messze vezetne ez 
egyesület tevékenységének vázolása, csak annyit 
még, hogy az egyesület szellemi működésében 
a tagok nem mint hallgatók vagy kritikusok, 
hanem mint előadók, vezetők vesznek részt, 
úgy, hogy az egyesület működése a legszorosabb 
kapcsolatban van a gyakorlati élettel.

Ezen működés mellett nem csoda, ha tagjai 
száma meghaladja a 120,000-ei s nem csoda, ha 
anyagi eszközökben annyira bővelkedik, hogy 
nemcsak nem szorul állami segélyekre, amit 
nem is igényel, hanem évről-évre hatalmasan 
gyarapítja alaptőkéjét, amellett, hogy százezre­
ket fordít a mezőgazdasági tudomány fejlesz­
tésére.

Igv jár el a leghatalmasabb gazdatestület, 
a „Bund der Landwírthe* is, mely 220,000 
tagot számlál s évi bevétele meghaladja az 
egy millió márkát.

Látjuk tehát, hogy a tagok üzleti érde­
keinek közvetlen istápolása nemcsak nem csor­
bítja a gazdatársadalmi testületek agrárpolitikai 
működését, sőt azáltal, bogy a gazdaközönség 
szélesebb rétegeit tudja a körébe csoportosí­
tani s azáltal, hogy anyagilag a kormánytól 
függetlenné válik, erkölcsi súlya és így tekin­
télye és befolyása lefelé és felfelé egyaránt 
nagyobb.

Látunk már nálunk is követendő példá­
kat, a sárosi, aradi, szoinokmegyei gazdasági 
egyesületek és a délvidéki földmiveiők egye­
sülete elismerésre méltó eredményeket tudnak 
felmutatni. Hogy azonban ez eredmények 
gyarapodjanak, szükséges, hogy a tagok anyagi 
érdekeinek felkarolását az összes gazdatár- 
sadaimi testületek felkarolják s hogy maga a 
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége 
álljon a mozgalom élére a szövetségi irodával 
kapcsolatban létesítendő közvetítő iroda utján. 
Mert központi vezetés és irányítás nélkül nagy 
eredményeket semmi téren sem lehet felmu­
tatni, de leginkább áll ez a közös beszerzésre 
és eladásra. Itt a nagy tömegek az áralakítók. 
100,(00 mm.-át olcsóbban szerzek be, mint 
1000 mm.-át s viszont 1000 mm.-át jobban 
tudok értékesítem, mint ICO mm.-át.

Langen
BUDAPEST, VI., Váczi-körut 59.
Eredeti „OTTÓ“ benzin- 
lokomobilok és motorok.
Nélkülözhetetlen minden gazdának, molnárnak stb. Szivógáz- 
motorokban 80,000 lóerőnél több van üzemben a mi rendszerünk 
szerint Égőanyagköltség eff. lóerőóránként 8 fillértől feljebb.
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Ha a nyugati államok gazdatársadalma 
tudott tömörülni s tudott kellő összegeket elő­
teremteni önmegadóztafása nélkül gazdatársa- 
dalmi, mezőgazdasági, technikai és üzleti 
czéiok szolgálatára, meg tudja azt tenni a 
magyar gazdatársadalom is, csak okosan és 
bizalomkeltően történjék a kezdeményezés.

Ez pedig nem ördögi mesterség. Előttünk 
a külföld példái, tanulmányozzuk azokat s 
kövessük. Csalódni pedig nem fogunk, mert 
az adós és veszek szabályai az egész világon 
ugyanazok. Rubinéit Gyula.

KÖZTELEK, 1905. ÁPRILIS HÖ 12. 30. SZÁM 15-lK ÉVFOLYAM.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

Öntözött rétek javítása.
ii.

Sziken is teljesen helyénvaló — öntözés 
mellett — a friss törés és uj vetés, amit nem 
egy sziköntőzésen alkalmunk volt tapasztalni, 
úgy, hogy meggyőződésünk az, hogy szikes 
■rétet öntözés mellett csakis úgy lehet teljes termő- 
erőbe hozni és róla évente Icai. holdanként 80 g. 
szériánál többet is levenni, ha azt feltörjük és 
szakszerűen újra fümagkeverékkel bevetjük. Pél­
dának felhozhatjuk a békéscsabai öntözött rét­
nek 1. és 2. tábláját, mely berendezéskor ei- 
planiroztatott és azért 1901 tavaszán fűmag- 
keverékkel bevettetett; ennek a két táblának 
kát. holdankinti átlagtermése volt 1901-ben 
15-50, 1902-ben 33-40, 1903-ban 34 57, 1904-ben 
38 95 mmázsa, mig a többi, eredeti gyeppel 
biró tábláknak átlagtermése volt ugyanaz 
években: 12. 23 90, 28t>6, 20"50 métermázsa. 
Ugyanezt tapasztaltuk a törökkanizsai és tisza- 
radványí öntözött szikréteken is, ami nagyon 
természetes dolog. Sziken az eredeti gyepet 
főleg kevés tömeget adó leveles növények és 
herefélék és száraz viszonyok közt diszlő és 
igy az öntözést meghálálni nem biró, keveset 
termő fúfélék alkotják. Az öntözést megháláló 
növényeket tehát vetéssel keli odahozni. Oly 
szik táblákra, melyeknek főnövényét a juhcsen- 
kesz (Festuea pseudovina) képezi, feltétlenül 
rá kell olvasni a halálos Ítéletet, a feltörést, 
mert a jubesenkesz felette keveset ad a kasza 
alá, mely rajta el is csúszik és azonkivül a 
juhcsenkesz minden más növényt kiszorít.

Az eddigi tapasztalataink szerint sziknél 
nem szükséges az első törésnél mindjárt trá­
gyázni az uj vetés alá; a szik eléggé gazdag 
tápanyagokban, úgy, hogy az uj vetésben 
trágyázás nélkül 3—4 évig visszaesést nem 
lehet tapasztalni. Azonkívül, ha szik feltörésé­
ről van szó — gyepesítés végett — akkor azt 
sohase végezzük mélyen, hanem a lehető leg­
sekélyebben, sziken csak akkor van értelme a 
mélyebb szántásnak, ha azt a planirozás meg­
könnyítése végett eszközöljük, különben az eke 
által felvetett hasábok sem szét nem porlanak, 
sem ki nem fagynak, magtakarót vagy nem, 
vagy csak hengerekkel és kézzel való szélütö- 
gelés után adnak. Sekélyen azért kell szántani, 
mert a legfelsőbb réteg a benne lévő növény­
gyökerek és hulladékok, a levegő behatása 
folytán mégis valamivel szeiidebb természetű, 
szét is fagy és port ad a fűmag alitakarására.

Eddig az uj vetéseket csak tavaszszal a 
melegebb idő beálltával foganatosítottuk, csak 
a tsszaradványi öntözött réten történt két éve 
júniusban rossz sziken uj vetés, de az is igen 
jól sikerült. Vetés után ugyanis csapadék és 
nedvesség hiányában lassú esergedeztetőssel 
öntözhetünk is, óvatosan, hogy a viz a magot 
ki ne mossa, addig, mig a mag ki nem kéi. 
A kicserepesedés veszélye miatt sziken vagy 
cserepesedésre hajló talajon a vetés után nem 
ajánlatos a hengerezés, más talajon ellenben 
az nagyon előnyös. Kényes dolog, a sziken a 
vetést k fogástalanui kihozni; száraz időben

ismételten kell öntözni, hogy a csírák ki ne 
süljenek, de ha a vetés egyszer megerősödött, 
sikerülte biztos.

A fiatal vetést a vetés évében is ismétel­
ten meg kell kaszálni, hogy a fü megerősödjék 
és a gyomok kipusztuljanak. Téves az a nézet, 
hogy öntözött réten az uj vetés az első évben 
nem hoz semmit, mert sikerülte esetén kellő 
öntözés mellett legalább féltermést mindig ád.

Hazánkban a fükeveréfcnek ős zszel, azaz 
augusztusban vagy szeptember elején való ve­
tése is szép reményekre jogosít; az őszi ve­
tésnek az a nagy előnye volna, hogy a jövő 
évben a vetett gyep már sokkal jobb termő- 
erőben volna, másrészt a gyomoktól sem szen­
vedne annyit. Eziránt különben a mezőhegyesi 
müréten a múlt évben már beáliíttattak a kísér­
letek.

Miután a felülvetés technikájával már 
előző közleményeinkben behatóan foglalkoztunk, 
áttérhetünk annak a kérdésnek megválaszolá­
sára, hogy mikor törjünk és vessünk újra és 
mikor elégedjünk meg a felülvetéssel?

Előrebocsátjuk, hogy ebbeü tapasztala­
taink teljesen egyeznek Dunkelberg dr. tapasz­
talataival, amelyek szerint a „pótvetés — azaz 
a felülvetés — mindig bizonytalan és ritkán 
sikerül; megismételt uj vetéseknek előnyt kell 
adnunk.6

Dunkelberg csak általánosságban nyilat­
kozik, mi azonban preczizirozbatjuk állítását.

Eddigi tapasztalataink szerint a felülvetés 
nem sikerült oly gyepen, mely túlságosan zárt, 
összenőtt, sürü, mint a bunda, — mint a né­
met mondja: verfilzt, magyarul avasnak is 
mondják — mert ilyen gyepen a mag nem 
talál ágyat és a fiatal növényke is elnyomatik, 
továbbá oly gyepen, melyet az erős, nád- 
szeriien fejlődő, vagy zsombékot alkotó füvek 
képezik, a fű felülvetése általában nem, a here 
felülvetése csak kivételesen sikerül. Ha egyéb­
ként a gyep sürü is, de sem zsombékos, sem 
nádszerü füvek nem alkotják, hanem inkább 
bokros füvek vagy leveles növények, ott a 
hereféiék fejlődése jól sikerül, különösen, ha a 
Il-ik xaszálás után augusztusban vetjük, ami­
nek előnye, hogy a jövő évben a herefélék 
már az első kaszálásban számottevően jelent­
keznek. Sziken a füféiék felülvetése szintén 
kétes, de hereféléké mindig sikerül, kivéve az 
oly helyeket, ahol a juhcsenkesz (Festuea 
pseudovina) fészkelte be magát, amely a here­
féléket nem engedi érvényre jutni.

Ritka, nem záró gyepen ellenben a felül­
vetés és pedig úgy a füvek, m nt a hereféiék 
felülvetése mindig sikerül, ha a rét felszínét 
küllőén megmunkáljuk és megtrágyázzuk és 
pedig a hereféiék felülveíésécéi foszfát-, illetve 
kálifoszfáttrágyáh esetleg meszet is kell alkal­
mazni, mig a füféiék felülvetésénél — eddigi 
tapasztalataink szerint — a szerves trágyák al­
kalmazása válik szükségessé.

A nagy kísérleti anyagból csak néhány 
jellemző példát akarunk erre nézve felhozni.

A mezőhegyesi miirét feljavítására az állo­
más felülvetést is kísérelt meg és pedig 1902-ben 
az 1, 2 és 10-es táblákon. Az 1 és 2-es táb­
lákon a nádszerüen növő Festuea arundinacea, 
a 10-ik táblán pedig a sürü gyepet alkotó ta- 
raczkos Cynodon daclylon miatt egyetlen egy 
felülvetett fü sem jutott érvényre, egy sem mu­
tatkozott; a hereféiék elienben javarészt kikel­
tek, de csakis a foszforsavtrágyákka1, illetve 
mészisz-ppai ellátott parezellákon bírtak meg­
maradni és kifejlődni, a trágyázatiao parezellákon 
ellenben a hereféiék ritkák és aprók maradtak, 
amint azt az 1904. évi rnyaszénatermés 
botanikai elemzése is mutatja, a hereféiék 
százalékaránya volt ugyanis:

az egyik trágyázatlan parczellán : 
a másik „ „
a szuperfoszfátos „
a káliszuperfoszfálos „
a Thomassaiakos 
a mésziszapos
a Thomassalak-mésziszapos „

A felülvetéssel elért eredmény természe­
tesen nem volt kielégítő, mert a mezőhegyesi 
müréten a szénatermést sokkal nagyobb mér­
tékben kellene fokozni, mint azt a kevés töme­
get adó hereféiék tehetik.

Kadikálisabb kúrához, a feltöréshez kellett 
tehát folyamodni, amiért 190í-ben 5 tábla a 
müréten feltöreteíí, istállótrágyával megtrágyáz- 
tatott, 1902-ben szántóföldi mivelés alá vétetett 
és 1903. tavaszán fűmag-keverékkel bevettetett, 
A vetés második évében, 1904-ben az uj veté­
sek bámulatosan elütöttek a nem feltört és csak 
felülvetett tábláktól: noha 1904. év nem ked­
vezett a rétnek, mert hűvös volt a tavasz és 
nyáron vízhiány miatt a rétet kellően megön­
tözni nem lehetett, mégis, mig a rét kát. hol­
danként! átlag szénatermése — három kaszá­
lásra — 27*45 mmázsa volt, addig az újonnan 
átalakítottak közül:

métermázsaa 16-ik tábláé 52-16
a 18-ik 47-23
a 25-ik 45-28
a 30-ik n 38-99
a 31-ife » 34-67

i
fi

2*70
4*77
6*05
394
7*60

11*92

A két utolsó táblának jóval kisebb termése 
egérkárra vezetendő vissza, mely miatt a here­
félék javarésze kipusztult.

Hogy szikre hozzunk fel példát, felemlít-f 
jük a csabai sziköntözést, hol igen sok felülve- 
tési kísérlet történt, a here mindenkor és min­
denütt kitünően sikerült, a felülvetett füvekből 
elienben csak itt-otí bujt ki egy-egy szál: mivel 
a fü nem élelmes, sziken a felülvetett fűből 
fiatal korában sok pusztul ki és ha azt akarnék, 
hogy a fü felülvetése a kívánt sikerre vezessen, 
annyi fűmagot kellene vetni, hogy ez pazarlás 
lenne, a miért is sziken ott, hol a gyepet ala­
posan kell átalakítani, vagy ott, hol a juh- 
csenkesz uralkodik, indokoltabb azt feltörni 
és újból bevetni, mint az a csabai réten — mintB | 
fentebb említettük — az 1 és 2 táblán jó siker-» 
rel meg is történt és az idén négy táblán újbóli! 
meg fog történni. cf8' 1

Megjegyezzük, hogy Csabán, de egyéb szik- ‘} -i 
öntözéseken is a hereféiék felülvetése trágyázás * j 
nélkül is sí Került, mert az öntözés által még ; j 
ki nem merített szik felette gazdag foszfor- 
savban.

Ritka, nem zárt, úgynevezett kiélt gyepen 
ellenben, hol az egyes fűszálak közt kilátszik 
a föld, vagy ahol a gyep javarészt sekélyen 
gyökerező és ismételt fogasolással kiszedhető 
gyomokból áll, a füvek felülvetése is sikerre 
vezet; az ilyen gyepet sem tisztán felülvetéssel, 
sem tisz án trágyázással hathatósan feljavítani 
nem lehet, hanem a felülvetést trágyázással 
kell kombinálni, ami nagyon természetes; a jó 
fü- és herefélék azért vesztek ki, mert éhen 
hallak és hiába hozunk oda újból jó füvet és 
herét, ha annak életét trágyázással nem biz­
tosítjuk.

Szebben illusztrálni ezt az állításunkat 
semmivel sem lehetne, mint azoknak a kísérle­
teknek eredményével, amelyeket a mindszenti 
müréten. részben az állomás, részben a murát 
kezelője, Burg Eie kasznár végzett, amely 
kísérletek felette érdekes eredményét volt szives 
velünk közölni, amiért e helyen is köszönetőn- 
ket fejezzük ki.

A felújításnak egy módja ugyanis már rég­
óta dívik e müréten, az tudniillik, hogy a gyen­
gülő táblákat feltörték. 3 — 2 évig kapások alá 
haszonbérbe kiadták és azu án fűmag-keverék- 
kei — trágyázás nélkül — beve'e ték. A rét 
termőképességének ilye én fokozá a természe­
tesen csak ide:g-óráig tartha', a feltörés a talaj 
alsóbb rétegeiből is hoz fel tápanyagokat, de 
ha ez a réteg is kimerül, mi legyen akkor, trá­
gyázás nélkül ?

A rét felujitá-ának eme módján kívül 
Burg kasznár megkisérletto a felülvetést és 
a komposztozást is és pedig úgy külön-külön, 
mint mind a kettőt kombinálva.

A komposzt a majorban összegyűjtött 
állati és növényi hulladékokból, hamuból, ie-
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hullott vakolatból stb. úgy készül, hogy ezek 
a trágyát adó anyagok a mürét árkainak tisz­
togatásakor kikerülő iszappal — melynek sünién 
kitűnő trágyahatása van — kevertem 3 méter 
szétes, 1 m. magas és 15 m. hosszú kazlakba, 
szarvasokba lesznek a rét mellett összerakva 
és 3 hónaponkint összeforgatva. Az igy nyert 
trágya egy év múlva kerül alkalmazásba a 
réten, kai, hoidankint 240 métermázsa.

A komposzttal Burg kasznár a 37. és 
38-as táblán állított be 1901/2 tálén kísérletet, 
ogy, hogy a tábla fele megtrágyáztatott, másik 
fele trágyázatlan maradt. A kát. holdankinti

és szénatermés volt:
ti- a) 37-ik táblán:
M- 1902. 1903. 1904.

mát e r m á z s a
in I trágyázatlan .......... 28*04 20*14 19*66

trágyázott L._... 32*69 26*99 23*61
a trágya javára ... 4*85 6*85 3*95

összesen 15*45 mm.
a) 38 ik táblán : 

trágyázatlan ... ... 21 69 17*44 15 99
trágyázott.................. 27*98 2211 19 29

íse a trágya javára __ 6*29 4*67 3*30
összesen 14*26 métermázsa.

A komposzt fokozta ugyan a terméseket, 
de nem kielégítő módon, mert átlag a komposz­
tozott rét kát. hoidankint 30 q, szénát sem 
adott, ami e müréten kevés.

A következőkben elmondandó rétjavitások 
nem parczellákon, hanem egész táblákon tör­
téntek és igy azok hatásának megbirálására más 
alapot keli keresnünk. E ezélból előrebocsátjuk, 
hogy a rét átlagtermése volt kar. hoidankint:
í 930-ban 25*36 mm.
1901 -ben 29*62 „
1902-ben 24*89 ,

1900-bati feltörettek a 26, 31. és 33. 
táblák, amelyek 1901—2-ben kerti vélemények 
alá bérbe adattak kát. hoidankint 60 koronáért 
és 1903. tavaszán —■ trágyázás nélkül — fű- 
magkeverékkel vettettek be, kát, holdankinti 
termésük vo't:

feltörés előtt feltörés után

1903- ban 19*75 mm.
1904- ben 21*85 „

1900 1903 1904
léte rmiisátlj a n

tábla 24*12 22*26 2o 71
23*17 23*76 36*11
21*18 20*25 28*87

átlag . 22*27 22*09 30*22
vagyis az illető év átlagához viszonyítva:

— 2*59 + 2*29 -j- 8*47
méter mázsa.

Az 1903. tavaszán trágyázás nélkül fű- 
magkeverékkel felülvetett táblák kát. holdan­
kinti átlagtermése pedig volt:

1902 1903 1804
í 1. tábla 26*91 í 1 * 7 o 40*55
27. „ 23*09 18*03 15*55
54. „ 22*42 13*45 26*95
59. 19*27 13*21 23*87
60. ’ 19*93 13*61 31*13
61. , 21*95 15*55 32*27

á*lag ... 22*07 15 09 27*79
azaz az illető év állagához viszonyítva:

— 2*82 —- 4*66 -4- 5*94.
A felülvetés tehát a felül vetés évében a 

termést csökkentette minden egyes táblán, a 
mi nem ritka eset: a talaj előkészítése felül­
vetés alá igen sok gyomot, leveles növényt 
irtott ki: a felülvetés maga pedig az első év­
ben nem igen fejlődhetik még ki annyira, 
hogy a mázsát megbillentené; 1904 ben már 
igen szép hatása mutatkozott a felülvetésnek 
a 11-es táblán, már gyengébb volt a hatás 
a 60. és 61. táblákon, még gyengébb a többi 
táblákon és a 27-es táblán egyáltalában nem 
sikerült.

Teljes eredményre azonban csak a kom- 
oszíozással kapcsolatos felülvetés vezetett a

22-9S táblán, mely előzetes komposzíozás után 
1903 tavaszán vettetett felül. Ennek a termése 
volt kát. hoidankint :

1002 1603 1904
25*99 29*95 40*61 mmázsa

azaz az évi átlaggal szemben:
-f- 1*10 + 10*20 -p 18*80 mmázsa,

vág, is a mindszenti réten valamennyi rétujitási 
eljárás közi a legszebb sikerre vezetett a Jcom- 
posztozással kapcsolatos felülvetés.

így papíron, az elmondottak csak szürke 
képet nyújthatnak és nem beszélnek az adatok 
oly meggyőzően, mint a rétnek megszemlélése.
A különböző rétjavhási metódusok szerint kezelt 
táblák közt élesen, feltűnően látszott a különb­
ség : a legszebb, bámulatos magas és süni 
flórám volt a felülvetett és komposztozott 22-es 
tábla, mely a mezőhegyes! uj vetésű táblák leg­
jobbjaival versenyzett. Különösen az első 
kaszálásnál tűnt ki ez a tábla bámulatosan a 
többiek közül; a többi kaszálásoknál a különb­
ség már nem volt oly feltűnő, mert a nagy 
szárazságban a Tisza vize oly alacsony nívóra 
süivedt, hogy a rétet csak hiányosan' lehetett 
a felszivattyuzott vízzel megöntözni.

Az állomás által beállított kísérleteknél 
a felülvetés műtrágyázással (Thomassalak, 
liiomassalak -f- 40%-os kálitrágya) kombinál- 
tatott. A füvekből itt csak kevés jött ki, úgy, 
hogy a termésszaporulatot a felülvetés után 
jóformán csak a pillangósok sikerültének kell 
betudni, de a mezőhegyes! eredményhez hason­
lóan. a nem trágyázott parczelian itt sem bír­
tak a here-félék prosperálni. A felülvetés külön­
ben összesen 4 év alatt kát. hoidankint a 
szénatermést 18*71 mmázsáva, fokozta, mely 
ter.néíszaporulatot első sorban a he re félék 
sikerültének kell betudni-

A mindszenti rét talaja különben nitro­
génben is felelte szegény és úgy látszik, hogy 
ott a füvek felülvatóse csakis kom poszt ozásai 
sikerül; már most mennyiben vezetendő ez 
vissza a komposzínak a talajt tevékenyebbé 
tevő íbakteriologiai) hatására és mennyiben a 
benne foglalt nsírogéntaríalomra és vájjon 
nem-e lehet a felülvetett füvek sikerültét úgy 
is biztosítani, hogy a kálifoszfáttrágyán kívül 
nitrogénműtrágyákat is használunk, * az iránt 
most kezdeményezte az állomás a mindszenti 
müréten a kísérleteket.

Az előadottakból kitűnik, hogy a fúfélék 
felülvetése csak bizonyos, mondhatjuk kivételes 
esetben sikerül csak, míg a herefélék felül ve­
tésénél a nem sikerű lés a kivétek Hazai rét­
jeink legtöbbjén pedig kevés a pillangós; nem 
egy rétet ismerünk, hol herét csak elvétve 
lehet találni. A hereféiék felülvetése pedig — 
foszforaavtrágyázással, homokon és tőzegen 
kálifoszfáttrágyúzásial kombináltan — minden­
képpen ajánlatos. Kát. hoidankint aiapos foga- 
soltatás után 2—3 kg. heremagot elvetve, alig 
okoz kiadást és fáradságot; a here azután 
nemcsak a széna mennyiségét és minőségét 
fogja észrevehetően és felette jövedelmezően 
fokozni, hanem a herefélék niirogéngyüjtő 
képességüknél fogva a rőt nítrogénszükségletét 
is legalább javarészt fedezni fogják.

A felülvetés csakis úgy fog sikerülni, ha 
a talajt kellően elkészítjük. Míndszenten pl. erre 
a czéira kitünően bevált a rétujitó, melyet 
Propper Samu Budapest hoz forgalomba'és 
amelylyel őszszel a felülvetendő táblákat meg­
dolgozzák. ilyen czéira nem szikes réteken e 
rétmivelési eszközt csak ajánlhatjuk. Szikre 
azonban az állomás tapasztalatai szerint nem 
való a szik sajátos fizikai tulajdonságai miatt; 
ha átázott a szik, a rétujitó rajta kocsinyom­
hoz hasonló barázdákat nyom be, ha száraz, 
felfesziti a gyepet, vagy sohasem eiporhadó 
sávokat túr ki belőle. A rétskarifikátor pedig 
(késes borona) jól lehet nem szikes réten, de 
s/ikes rétre annyiban nem való, hogy közön­
séges boronákkal ugyanolyan jő munkából két­
szer annyit lehet ugyanannyi idő alatt elvé­

gezni. Az annyira feldic-sért Laake-féle réllorona 
sem válik be bármilyen réten, kipróbáltuk Mező­
hegyesen, de a sűrű gyepen semmiféle nyomot 
sem hagyott maga után: ismételte-- kipróbáltuk 
szikeken, mohás táblákon is, de munkájával nem 
voltunk megelégedve: tömött földre vagy sűrű 
gyepre gyenge ez a boron». Így a tiszaradványi 
sziköntözésre is hozattak ilyen rétboronát, de 
csak azért, hogy most nagyon szorgalmasan 
boronáljáfc vele — a megszikkadt utakat.

A legtökéletesebb rétboronáíást életemben 
először most őszszel láttam a tiszaradványi 
réten Frankó Béla kasznárnál, három tag 
gazdasági S alakú borona volt egymás mellé 
téve és mögéje második sornak ismét három 
tag akasztva: ezzel keresztben és hosszában 
is végigmenve a nyirkos sziktáblákon, a boro­
nái ás ideálisnak volt mondható.

Az előadottakból kitűnik, hogy abban az 
esetben, ha valamely területet öntözésre rende­
zünk be, oda megfelelő gyepet rendszerint csakis 
feltöréssel és uj vetéssel hozhatunk. Egyszerre 
ezt természetesen keresztülvínoi nem lehet, a 
munka és költség miatt. Hogy milyen eljárást 
kövessünk erre nézve, arra példának felhozhat­
juk a tiszaradványi szikes rétöntözést, mely 
302 kát. hold. Ezen a réten volt zsombékos, 
továbbá padkás szik is, melyet természetesen 
eí kellett planirozni és újra bevetni. Az uj veté­
sek mind jól sikerültek és mivel úgy a termés 
mennyiségére, mint minőségére nézve lényege­
sen elütöttek az eredeti gyeppel bíró tábláktól, 
az egész rétnek 10 éves turnusban való feltö­
rését és újra való visszagyepesitését határozták 
ei vetés utján. A legsilányabb táblák kerülnek 
legelőször feltörésre, a jobbak legutoljára. A 
sziket feltörni és bevetni körülményes és drága 
munka ugyan, de annyira okszerű és eredmé­
nyes, hogy már a 2-ik évben az igy elért ter­
méstöbblet a munka és mag költségeit megté­
ríti. Természetesen nagyon kérdéses, vájjon az 
uj vetések 10 évig kitartanak-e, do valószínű, 
hogy a rét termései a feltörés által legalább is 
az eddigi termések kétszeresére emelkedvén, a 
nagyobb jövedelem a rét átalakítását gyorsabb 
tempóban fogja megengedni. Természetesen 
trágya nélkül ez nem megy, a szik öntözésre 
berendezve és esetleg fel is törve, 3—4 évig 
terem eleget trágyázás nélkül, de akkor uj vetés 
alakításánál is mellőzhetetlen a trágyázás; a 
miért is Tiszaradványban éppen az öntözött 
rét miatt — részben annak szénája érté­
kesítésére, ré-:zben a trágyaprodukczió végett — 
tehenészet létesült. Másrészt a réten már foly­
nak a kísérletek, mint lehet komposztozással, 
műtrágyázással és felül vetéssel a gyepet javí­
tani és fenntartani és a terméseket fokozni.

Ha a fii mag beszerzésére hiányoznék kez­
detben a költség, az első évek zavarán különö­
sen átsegíthet a luczema, még sziken is. Sziken 
öntözéssel a luczerna oly terméseket ad, melyek 
a legjobb földön — öntözés nélkül — elért 
termésekkel vetekednek. A csabai réten létesült 
luczernások például, már a vetés évében 
17—30 mmázsa szénatermést adtak, a harma­
dik évükben pedig 50—70 métermázsát is.

Luczexnás létesítésénél azonban öntözött 
réten a kővetkezőkre kell ügyelni: a luczernát 
csakis egyenletes felületű, vagy eiplanirozotí 
táblába vessük, melyet egyenletesen és jól 
meg lehet öntözni és lecsapolni; egy táblán 
mindig csak egyfélét vessünk vagy termeszszünk, 
vagy az egész táblán füvet, vagy luczernát, 
különben az öntözéssel és kaszálással koilizióba 
jövünk, a luczernát ugyanis 5—6-szor is meg- 
kaszáihatjuk egy évben, mig a füvet átlag csak 
háromszor; a gyep öntözése is annyira eltérő 
a luczernáétól, hogy az öntözéseket össze­
egyeztetni nem lehet, pl. a gyep miatt öntözve 
a táblát avval árthatunk a Iuczernának. Ha 
tehát egy tábla jó részéről elplanirozás folytán 
a gyep leszedetett, legjobb az egész táblát fel­
törni és bevetni.

Öntözött réten sohase vessük a luczernát 
védőnövénynyel, hanem mindig tisztán, ne is 
vessük korán, hanem a melegebb idő beálltával,



V ' ' ^ ^ ' ............ __ *

áprilisban, A növekedésben levő iuczerna nem 
szereti az öntözést, araiért is a luezerna öntözé­
sénél a főszabály az, hogy mindig csak kaszálás 
után öntözzük meg a tarlóját annyi vízzel, hogy 
elegendő nedvességet kapjon a következő 
kaszálásig. Végül az eifüvesedés ellen sohase 
felejtsük el ez alapos boronáiást, amely a 
luezerna életét meghosszabbítja.

Ezekben elmondotiui: volna az országos 
m. kir, növénytermesztési kísérleti állomás kí­
sérletei és kutatásai alapján mindama újabb 
tapasztalatokat, amelyek az öntözött rétek 
gyepjének létesítése és feljavítása körül nyeret • 
lek és áttérhetünk a trágyázás! kísérletek ered 
ménvének összefoglaló megbeszélésére.

Gyárfás József.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Angol husjuhok és keresztezések 

a XXII. tenyészállat vásáron,
Angol husjuhtenyésztésünk — úgy lát­

szik — majdnem teljesen a hampshiredown 
jegyébe lépett. A tenyészálíatvásáron a műit 
évben képviselt ösmeretes három hampsbire-í 
törzs nyáj, névszerint Stomfa, S zentegát és a 
szászországi Deuttchenbora mellé a jelen évben 
még két edd igeié ismeretlen tenyészet csatla­
kozott, a mozsgói és turnai.

A Bochmenn-féle nyáj ez évben is jó 
hírnevéhez méltón mutatkozott be, de a pálmát 
mégis elragadta előle Stomfa, melynek érde­
méül felhozható az is, hogy igen méltányos 
áron kínálta kosait. Az I. díjban részesült 
Stomfa mellett az előbbi tenyészállat vásárain­
kon több ízben szintén első dijakkal kitünte­
tett szentegáti nyáj ezúttal csak egy második 
dijat tudott magának kiküzdeni, Mozsgő és 
"Túrna pedig árazatlanok maradtak. Az össz­
benyomásom az, hogy a bemutatott állatok 
közül egvriitalában nem lulsokan voltak — ha 
>:emem nem csalt — amelyek Heine Donna 
Klárájával elmondhatták volna: „Nincs bennem 
hamisság . . . valamint nincs a szivemben egy 
csepp vér a mórokéból, vagy a ronda zsidó 
népből '* A hippologusok felfogása szerint a 
még oly magasvérű ló nem minősíthető teli­
vé rnek, ha apai, anyai résziül kifogástalan 
pedigreevel nem dicsekedhetik, Juhtenyósztőiok- 
nek nem o!v rigorózus a felfogásuk. Az a csepp, 
nemtelen, mondjuk parasztban*a, vagy merino- 
mestizvér per absolute nem áll útjában az illető 
nyájakból vásárolt kosok használhatóságának, 
mely nagyobbára csak abból áli, hogy utánuk, 
a gyapjas nyájból kimustrált merinó anyák­
kal jobban értékesíthető bárányokat neveljenek. 
Ezt a gyakorlatot már sokfelé űzik hazánkban, 
kielégítő eredményűvel, mihez képest a mészár­
széknek tenyésztő gazda természetesen lehe­
tőleg olcsó kosokat keres és hozzá tehetjük a 
belföldön is talál. Sokkal nehezebb helyzetük 
van a tenyészkoseladásra berendezkedett hamps­
hiredown tenyészeteknek, melyek a magas vér­
ben való családi tenyésztéssel járó terméket­
lenség Scyllája és a régibb alanyra való vissza- 
fajtázás Charybdisa közt hánykolódva nem 
pusztán vérfeifrissités, hanem éghajlatunkat igen 
rosszul álló gyorsan clpusz uló eredeti angol 
kosok pótlása végett nagy anyagi áldozatokat 
kénytelenek hozni.

El eggt; hmert körülmény, hogy hazánkban 
jóformán az összes angol husfajtákkal kísérle­
teztek. Tanulságo s e tekintetben az idei eísönyer- 
tes nyáj története. Néhai tenyésztője, Krupíczer 
Károly az 18S4-:ki tenyészálíatvásáron, valamint 
az 1885-ik évi országos juhkiáliitáson még 
Colsivold-merinókkal szerepeit, de csakhamar 
felismerte, hogy ezzel a csontos, inkább faggyúra 
hí. ó állattal való keresztezés után eredményt 
nem igen várhat és azért a nyoiczvaras évek 
közepén Angolországból importált hampshire­
down kosokkal, 1894 ben pedig southdown ko­
sokkal javította a hustenyésztést, mely az 1896. 
évi ezredéves o; szagos kiállításon még mint
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„stomfai husjuh\ de a következő 1897. évi 
tényészáUatvásáron azonban már mint hamps­
hiredown szerepelt, 1900-ban újból hampshire- 
dowü-southdown keresztezés néven jelentkezett, 
hogy most már mint tiszta hampshiredown te­
nyészet küzdjön az elismerés babérjáért. A 
hampshiredownok mellett mindössze 19 darab 
oxfordshiredownt állított ki Schäfer B. Jahnis- 
hausenből, aki a bemutatott anyagért elismerő 
okmányt nyert és Schlesinger Gyula Tornáról, 
aki nem mutatkozott be oly tenyésztőnek, ki 
bizalmat kelthetne, amennyiben bemutatott, 
hampshire- és oxfordshiredown kosok mellett, 
még egy oxfordsbire-rambouilleí keresztezést 
is méltó pendentjéül a néhány évvel ezelőtt a 
Taítersailban bemutatkozott rambouillet-raczka 
keresztezésnek. Ha Schlesinger urnák az volt 
a czélja, hogy ex lexes állapotunkban az aggódó 
hazafiakat némiképpen felderítse, ezt a czelját 
elérte. Mindazonáltal óva intek minden magyar 
juhtenyészlőt az efféle czéliaian keresztezések­
től Ha már mindenképpen valami különöset 
akarnak produkálni, vessék magukat inkább a 
négyszínű kandúrok tenyésztésére, melyeknek 
állítólag akadna egy angol lordban vevőjük.

Azok a kosok fej alkotása és kopasz láb­
száraik Cosswold örökségnek tekinthetők ugyan, 
ellenben gyapjúk egy olyan kompozitum, melyre 
per abszolúte szükség nincsen, még ha két- 
nyireiőleg kezeltetnék is, mire rövid voltuk 
után következte'ni lehet, mert a lapoczka rész­
ről vett minták természetes magassága csak 
37—49 mm. A szálak vastagságánál 14-től 
44 ezred milliméterig mindenféle szortimentumba 
tartozókat találtunk, de nagy átlagban a gyapjú 
minősége csak tercziának mondható és ami 
enné! is hátrányosabb körülmény, átlagos nyit­
hatóságuk csak 1678%.

A keresztezések közt ez idén is láttuk a 
Haas Ignácz nyíregyházai hampshire keresz­
tezőiéit, valamint Hornig Károly báró vesz­
prémi püspök ‘/s vér souihdown-merinó keresz­
tezéseit. Ez utóbbi keresztezésekkel évek óta 
találkozunk tenyészáliatvásárainkon. Bár mindig 
csak succés de’stimet értek ei, mindazáltal 
nagyérdemű tenyésztőjük rendületlen hive 
maradi a soulhdownnak, jóllehet régen meg­
szüli; úgy nálunk, mint egyebütt divathusjuh 
lenni.

Visszamlékszem, hogy az 1896. évi mille- 
niurni kiállításon is láttam az ősi nyáj sikerült 
southdüwn-keresztezéseit és a mostani vásár 
amellett bizonyít, hogy megmaradt mind e mai 
napig a szerénység! ősi erényében, megmarad­
ván a T/s southown-vér mellett, mikor mások 
alighanem hazai southdownokuí mutatták volna 
be ezeket a sikerült keresztezéseket.

Rodiczlcy Jenő dr.

GAZDASÁGI VEGYTAN.
Rovatvezető: Kosutány Tamás dr.

A mocsári burgonya (Solanum 
Commersoüi) szeszgyártási 

értéke.
A „ Mezőgazdasági Szemle“ ezidei évfo­

lyama 3. füzetében Grabner Emil ismerteti a 
mocsári burgonyát. Úgyszintén ismerteti az or­
szágos növénytermesztési kísérleti állomás azon 
tapasztalatait, amelyeket ezen növénynek ha­
zánkban első izbeni termesztésénél az 1904. 
évben szerzett.

Grabner közleményének kiegészítéséül köz­
löm a „Zeitschrift für Spiritusindustrie * *) refe­
rensének vizsgálati eredményeit, amelyeket a 
mocsári burgonya vizsgálatánál szerzett.

„A vizsgálatra szolgáló gumókat szerző 
Haage és Schmidt erfurti ezégtöl kapta. Egész­
ben 10 drb összesen 135 gramm suíyu gumót, 
vizsgált melyek közül a legsúlyosabb 21 gram-
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mot nyomott. P/s órai főzés után a gumók 
még nem lágyultak meg és kissé kesernyés 
izüek voltak. Szárazanyaglartalmuk 3U26°/o 
volt, amelyből a Reinmann féle Lurgonyamér- 
leghez adott keményitötáblázatből 25,5°/o-os 
keménvitőtartalom adódnék, feltéve, hogy ezen 
burgonyaféleségnél megeng-dh.tő ezen táblá­
zat használáta.

A gumók kémiai vizsgálatánál a Maercker- 
féle Diastase eljárás szerint a keményítő érté­
ket 19%-unak találták. Ezen keinényitőértékhez 
megközelítőleg egyezik a szesznyeremény. 100 
kg, burgonyára számítva közönséges nyomással 
főzve, a tiszta szesznyeremény 10‘5 liter volt. 
Ha a németországi éghajlati viszonyok közölt 
a Solanum Commersoni tenyészne, az közepes 
szeszgyártási burgonyának volna tekintendő, 
valószínű, hogy a gőzölésnél nehezebben pu- 
hulna meg, mint a honi burgonyaféleségek. 
Feldolgozhatóságáról csak nagyobb terjedelem­
ben végzett kísérletek alapján lehetne ítélni.4

W. R. dr.

LEVÉLSZEKRÉNY.

*) Zeitschrift für Untersuchung der Nahrungs- und 
Génussmittel — 8. kötet, 613—814. oldal — nyomán.

Kérdések.
228. kérdés. Gazdaságom egy nagy része 

közönséges homok, egyik gazdatársamtól hallot­
tam, hogy homoktalajon a csillagfürt, mint zöld- 
trágya nagyon díszük; kérném szíveskednének 
velem tudatni, mennyi szükségeltetik kát. hol­
danként? és hol kapható meg ezen mag?

G. A.
229. kérdés. Talajom tartalmaz: Fosz­

forsavat (PsOü) 0T5%, kálit (KsOj 0'32%, 
nitrogént (N) 1*08%. Az utóbbi időkben gyenge 
buzaátlagokat értem el benne; kérdem, nem-e 
volna helyes szuperfoszfát és kénsavas ammó­
niákkal búza alá trágyázni, mivel talajom 
kevés foszforsavat és nitrogént tartalmaz ? Kér­
dezem, hogy egy jó erőben levő buzatalaj 
hány °/o-ot tartalmaz a fent említett három fő 
növényi tápanyagból? Sz. M.

230. kérdés. Rendelkezésemre áll 1000 
kg. szuperfoszfát, 5000 kg. Thomassalak, 200 
kg. kálisó és 100 kg. chilisalétrom. Kérdem, 
hogy tudnám ezen műtrágyákat egy próbának 
eredményére legjobban felhasználni, mivel ta­
vaszi vetést, zabot, búzát, bükkönyt elvetettem, 
takarmányrépaföldemen a trágyát ez őszön le­
szántottam, tengeriföldem őszszei lett buktatva 
és e szántásra a trágya reá van terítve. Kolom­
párnak van egy hold földem trágyázatlan, tala­
jom általában homokos agyag és mészszegény.

T. J.
231. kérdés. Szándékunkban volna a 

szőlővenyigét apróra fel vagdalni és azt komposz- 
tirozva trágyának felhasználni, mily gép leg- 
czélszerübb annak felapriíására, hol kapható?

K. L.
232. kérdés. A beállított tarka ökrök hiz­

lalásakor márczius elején, buzapoíyva fogytán 
lévén, volt igen jó lóherés árpapolyvám, amit 
fele részben buzapoíyva, takarmányrépa és íen- 
geridarával etettem. Körülbelül 5—6 napra egyik 
göböly a hátsó részén alig tudott állani, állat­
orvos, miután 41 *5 fok lázi konstatált, az állat 
íevágatását ajánlotta. A levágatáskor a százrétü 
bendő el volt rodhadva. Ismét 3—4 nap után 
egy másik göböly hátsó ballábán nem tudván 
áilani, állatorvos 38'6 fokú láz mellett a levá- 
gatást ajánlotta és lábüczamodást konstatált 
Áz ökör élve szekérre rakatott, egy másik állat­
orvos jelenlétében felbonczoltatott és a belső 
részében kocsonyásodást és mérgezési tünete­
ket állitván, okául pedig, hogy rothadt polyvát 
evett volna az ökör. Mások ismét okolják az 
árpapolyvát. Tisztelettel kérem, lehetséges-e, 
hegy esetleg imitt-amott előforduló kis rothadt 
buzapoíyva okozhat-e mérgezési tüneteket? vagy 
az árpapolyva, megjegyezvén, hogy az árpa- 
polyva legalább is felerészben lóherelevél-tör- 
melék volt. B. F.

*
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•;LL kérdés. Kérem, melyik gyorsan növő 
keverek a leghasznosabb évelő takarmány füvek- 
fcől és növényekből csikóknak való állandó 
legelő alakítására? Hány kiló szükséges egy 
bah holdba és jó-e védnövénynek ritkán vetett 
zabosbökköny ? A föld jó agyagos talaj.

A. S.

Feleletek.
(Mllaaffirt mint zöldtvágya. (Felelet a 

228. sz. kérdésre.) Homoktalajra ’zöldtrágyázás! 
ezéiokra a csillagfürtfélék közül az úgynevezett 
lapos magva fehér csiUagfürtöt ajánlom, mely a 
magkereskedők árjegyzékében egyptomi csilíag- 
fnrt neve alatt is szerepel. Ezen laposmagvu 
fehér esiilagfürt legkevésbbé kényes hasonnevű 
rokonai között és nagytömegű zöld trágyát szol­
gáltat. Én évek óta a legjobb eredménynyel 
termesztem. Vetni április hő második felében 
kel! és pedig sorvető géppel 12 cm. sortávol­
ságra, kát. holdanként 90 kg. vetőmagot szá­
mítva, Daczára a mag tetemes nagyságának, 
2 ti em.-néi mélyebben a földbe hozni nem 
szabad, mert ellenkező esetben nehezen képes 
kikelni, sőt el is pusztulhat. Vetés után a főid 
meghengerezendő, feltéve, hogy nem tulnyirko’.

A csiUagfürtöt a virágzás vége felé keli 
leszántani s utána rozs vagy burgonya ter­
meszthető a legjobb eredménynyei.

..... -Megjegyzem, hogy a esiilagfürt iégeny-
gyüjiö képességét tetemesen fokozhatjuk, ha 
foszfor s káli műtrágyát adunk a iája, melynek 
az utána következő növény is hasznát veszi. 
Ka*, holdanként 150 kg. 16%-os szuperfoszfá­
tot és 80 kg. 40°/o-os káli trágyát számíthatunk, 
mely trágya félék összekeverve a esiilagfürt el­
vetése előtt kiszórandók és a laza homoktalajra 
való tekintettel jól befogasolandók, A lapos 
inagvu fehér (egyptomi)_ esiilagfürt magja jó 
minőségben Mauthner Ödön budapesti mag­
kereskedőnél szerezhető be. K. K.

Talajtápan) agtartalom. (Felelet a 229. 
sz- kérdésre.) A szóbanforgó talaj bőven tartal­
maz nitrogént és kálit, a 0'15% foszforsav is 
többnyire elegendő szokott lenni, azért azt hi­
szem, hogy itt másutt lesz a hiba. Győződjék 
meg mindenekelőtt arról, van-e elég mész a 
talajában azáltal, hogy egy kisprőbához a 
tábla több helyén sósavat önt, ha pezsgés 
mutatkozik, akkor van elég mész jelen. Vagy 
küldje be talaját valamelyik vegykisérleti állo­
másnak, mely 4 koronáért a mésztarfalmat 
meghatározza. F. T.

Különböző műtrágyák felhasználása, (Fe­
lelet a 230. száma kérdésre.) A rendelkezésére 
álló műtrágyákat következőképpen lehetne fel­
használni : Ha a takarmányrépát még nem 
vetette el, akkor a répa vetése előtt kát. hol­
danként számítva 125 kg, szuperfoszfát szó­
randó ki s ezt jő erős fogasolással a földbe 
keli keverni. Ebben az esetben helyénvaló 
lesz a répa kikelése után kát. holdanként 45— 
50 kg. cbilisal ét romot (száraz főiddel össze­
keverve) a répasorokra egyszerűen rászórni.

A burgonyaföldre kiszórható 150 kg. szuper- 
foszfát, 80 kg. kálisó (feltéve, hogy 40%-os 
kálitrágyáról van szó) kát. holdanként, melyek 
leszánta adók; a burgonya kelése után 80 kg. 
chilisalétrom szórható ki a sorok kányában.

Ha esetleg fiatal ióherése van, erre rá­
szórható 200 kg. Tkomassalak és 80 kg. kálísó 
kai. holdanként, Esetleg eltehető a Thomas- 
salak és szuperfoszfát a következő őszi búza 
vetéséig s a búza vetőszántása előtt kiszór­
ható kát. holdanként 130 kg. szuperfoszfát, 
egy másik részére pedig már az előkészítő 
szántások alkalmával 200 kg. Thomassal&k hol­
danként. Közelebbi adatokkal nem szo’gái- 
h&iok. mert a gazdaságban termeszteni szokott 
növényeket mind nem sorolta fel. Ky.

Venyigenpritó-gép. (Felelet a 231. sz. kér­
désre.) A szőlővenyige feiaprőzására a legegy­
szerűbb eszköz a .Közielek“ egyik utóbbi szá­
mában ismertetett Ásványi-féle szőlővenyige- 
apritó dob és kosár, melyet akármilyen gyárt- i

mányu cséplőgépbe be lehet szerelni. Vannak 
ugyan specziális szőiővenyigezuző-gépek is, me­
lyeket Kühne L. gépgyára és a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezete (mindkettő Budapesten) 
hoz forgalomba, de ezek drágábbak, bár tagad­
hatatlanul jobban aprózzák a venyigét. De az 
Asványi-féte szerkezet is szétzúzza a venyigét 
annyira, hogy még takarmányozási ezéiokra is 
lehet felhasználni kellő fadeszlés — kazalba 
való puhulás — után. Komposztkészítésre pe­
dig feltétlenül meg fog felelni az Ásványi-féle 
szerkezet. Ha tehát kérdésttevő hozzájuthat 
valami cséplőgéphez, őszszel, szüret után a 
frissen metszett venyigét el is aprózhatja s mind­
járt Komposzttá dolgozhatja fel. A szerkezet 
ügyében tessék Ásványi Lajos igazgatóhoz 
Szabadka, fordulni. {. S. P.

Rozsdás búza- és árpupoh va etetése. 
( elsiet a 232. sz. kérdésre.) Az árpapolyva 
etetése bizonyos körülmények között szarvas- 
marhák megbetegedését előidézheti, akkor í. i., 
ha igen száraz árpapolvvát, nagy mennyiség­
ben és magában etetnek. A fürészesen fogas 
kalászszálkák könnyen befurakodhatnak a ny álka- 
hártya kevésbbé védett részeibe (a pofák belső 
felszíne, garatüreg, nyelőcső, ojtógyomor, eset­
leg a belek nyálkahártyája) és az illető részek 
többé-kevésbé súlyos gyuladását idézhetik elő, 
azonban ilyenkor híidéses jelenségek (hátsó 
végtagok bénulása) nincsenek. A szóban forgó 
esetben mérgezésre gondolhatunk, amely fel­
léphetett vagy azért, mert az etetett ‘árpá­
ivá gy búza-) polyva rozsdás volt, vagy — ami 
valószínűbb — az etetett takarmányok közül 
egyik vagy másik megromlott, megrothaát.

Nagy fokban rozsdás gabonaszalma és 
polyva etetése u'án többször észleltek meg­
betegedést, amelynek tünetei között a gyomrok 
súlyosabb természetű gyuladása és hátsó 
végtagok bénulása is szerepelhet. Ha erre 
lehetne gyanú, (t. i, tényleg rozsdás az illető 
árpa-, illetve huzapolyva) leghelyesebb annak 
más utón való értékesítése; nem ismerünk 
ugyanis olyan módot, amelylyel biztosan ártal­
matlanná tenné a rozsdagombák által tartal­
mazott mérgező anyagokat. Tekintetbe jön 
végül, mint említettem, a takarmány rothadása 
és korhadása,

Tavaszszai gyakori az eset, hogy n 
takarmány félék, melyeknek eltartási módja 
olyan, — mint a répáé és poiyváé is — hogy 
a (éh, tavaszi nedvesség esetleg hozzájuk fér­
het, tavaszkor, a melegebb napok beálltával, 
helyenként rothadnak vagy korhadnak. Külö­
nösen hajlamosak a rothadásra a fehérjékben 
és vízben gazdag takarmányok, így a jelen 
esetben etetett takarmányok közül a takar­
mányrépa ás a lóhere. A rothadásnál és kor­
hadásnál szereplő baktériumok termelhetnek 
olyan mérgeket (toxinokat, ptomainokat), melyek 
az állatokat megbetegitheíik és éppen a rot­
hadási mérgek mérgezési tünetei között szere­
pelnek : a láz, különböző bénulások, a gyom­
rok, esetleg a belek gyuladása. Megjegyzendő, 
hogy a hátsó végtagok bénulásánál * sokkal 
gyakoribb az agyidegek hüdése, de szarvas- 
marhánál, ahol az arcz mimikája hiányos, ez 
a jelenség-csoport gyakran elkerüli a vizsgáló 
figyelmét.

Ajánlom, hogy a rothadt takarmányrészek 
az állatoknak nyújtandó takarmányok közé ne 
keveríessenek, különösen akkor ne, ha a takar­
mánykeveréket előzőleg fúliesztik, mert ilyen­
kor a normális erjedés rothadás kezdetébe 
mehet át. Farkas Kálmán dr.

Legelő fükeverék. iFelelet a 233. sz. kér­
désre.) A jó minőségű agyagos talajra állandó 
legelőnek következő fükeveréket ajánlomréti 
komócsin 1*6 kg., csomós ebir 3*6 kg., réti csen- 
kesz 5*6 kg., aranyzab 1*2 kg, angol perje 
5*3 kg., taraezkos tippan 2 kg., tarajos ezínezor 
6 kg., fehérhere 0'5 kg., korcshere 0 5 kg., 
vérfejü csabair 2 kg., összesen 27*3 kg. kát. 
holdanként.

A ritkán vetett zabosbükköny védőnő- 
vénynek teljesen megfelelő tesz. Megjegyzem í

azonban, hogy azon kívánalomnak, miszerint 
gyorsan növő füvekből léte sittessék állandó legelő, 
megfelelni nem lehet. Az állandó legelő füvei 
a vetés után a 2—3-ik esztendőben fejlődnek 
ki teljesen, úgy, hogy a vetés évét nem is szá­
mítva, még a következő évben sem szabad 
legeltetni, hanem csak kaszáltatni, ellenkező 
esetben a legelőnek vetett terület hamarosan 
kiritkul s gyomok tanyájává válik.

Ajánlanám Károly Rezső , Rét- és legelő­
re Ívelés'1 czitnü könyvének beszerzését (ára 
3 K. 40 f. a »Pátria* könyvkereskedésében), 
melyben becses adatokat talál ezen dolgokra 
vonatkozólag. y. «.
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! j gazdasági »zakiudóshó. Tallián Róla 
fóidmivelésügyi miniszter a berlini szaktudósból" 
tisztséggel Krisziinküvich Hoc miniszteri tanácsost 
bízta meg. Krisztinkovwh Ede idáig mint a föld- 
mivelésügyi minisztérium V. osztályának helyettes 
főnöke és mint a vizrendőri ügyek osztályveze­
tője fejteit ki rendkívüli derekas tevékenységet. 
Azonkívül buzgó előharczosa volt a nálunk 
naó7 arányokban létesítendő csatornázásnak és 
habár az OMGE. nem is mindenben helyeselte 
nézeteit, de föltétlenül kiváló eredményeket 
várunk e jeles tehetségnek uj hatáskörébem 
működésétől. Az eddigi tudósító: Malarmes 
Jeromos báró, ki megbízatását és tisztségét 
odaadással és közmegelégedésre töltötte be, a 
föídmivelcsügyi minisztériumban fog további 
alkalmazást nyerni.

Gyászhir. Capelle Vilmos urad. tiszttartó, 
a , Hatvanvidéki gazdatiszti kör alelnöke, f. no 
6-án 66 éves korában elhunyt. A megboldogul­
tál f- hó 8-án helyezték a hatvani sirkertben 
örök nyugalomra és benne egyesületünk egyik 
érdemes tagját, a gazdatiszti egyesületek pedig 
buzgó előharczosukat gyászolják.

Gazdasági tudósítók. A m. kir. földmive- 
1 és ügyi miniszter Zitterbarth Vilmos nemosény- 
ujpetendi lakost, Bars vármegye arauyoemaróthi 
járására, Sárközy Viktor abai lakost, Fejér vár­
megye székesfehérvári járására, Manika János 
buzdi lakost. Nagy-Kük üllő vármegye meri gyesi 
járására, Jámbor János kecskeméti lakost, Pest- 
Pjlis-Solt-Kiskun vármegye kuszenmiklósi járá­
sára, Szűcs Zsigmond kéttornyúi aki lakosi, Vesz­
prém vármegye Pápa város területére, llaidekker 
László veszprémi lakost, Veszprém r. t. város 
területére nézve a gazdasági tudósítói tiszttel 
bízta meg.

Áthelyezések, A in. kir. fóidmivelésügyi 
miniszter Bem Lajost, a szabadkai földmives- 
iskoíához beosztott földmivesiskolai segédtanítót 
es Végh Lászlót, a csé.kóvári földmivesiskoláboz 
beosztott földmivesiskolai segédtanítót kölcsönö­
sen áthelyezte.

ÁJ Mópies mhitagazdaságok. A m. kir. 
fóidmivelésügyi miniszter újabban a következő
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uj népies mintagazdaságok szervezését enge­
délyezte: Sereg vármegye Som község határá­
ban Gercsenyi Ferenc/, és ugyancsak Bereg- 
mesryébin Arlánháza község határában Fehér 
András birtokának népies mintagazdasággá át­
alakítását. A közvetlen felügyelet gyakorisá­
val mindkét helyen a hegyvidéki kirendeltség 
beregvármegyeí megbízottját bízta meg.

Az osztrák gazdák a külön vámterület 
mellett. Ausztriában a mezőgazdák, nálunk 
pedig az iparosok és kereskedők küzdenek az 
önálló vámsorompók felállítása mellett, holott 
viszont az osztrák iparosok és a magyar gaz­
dák a közös vámterület hívei. A dolog magyará­
zata természetes, mert hiszen az osztrák mező­
gazdák a magyar mezőgazdaság, a magyar 
iparosok pedig az osztrák ipar versenyétől 
kivannak szabadulni. E kölcsönös ellentét követ­
kezménye az alábbi határozat, amelyet a bécsi 
gazdasági egyesület közgyűlése Gudcnus báró 
indítványára egyhangúlag hozott, mely szerint:

„A közgyűlés kijelenti, hogy eddigi gazda­
sági viszonyunkat Magyarországhoz a két kor­
mány által megállapított czukor-suriaxe teljesen 
áttörte, minélfogva a kiegyezés parlamenti elfo­
gadása részünkről kizártnak tekintendő. Mint­
hogy ezenfelül a vámterületek elkülönítését kö­
vetelő hangok Magyarországban mind erősebben 
szólalnak meg és mi a szakítás időpontjának 
megállapítását Magyarországra nem bízhatjuk, 
úgyszintén a mezőgazdaságunkra és iparunkra 
nézve egyaránt súlyosan káros átmeneti stádium 
engedélyezéséhez Magyarország kizárólagos ér­
dekében hozzá nem járulhatunk, megbízza a 
közgyűlés az elnökséget, miszerint hasson oda, 
hogy úgy a képviselőház, mint az urak háza és 
a kormány az önálló osztrák gazdasági terület 
megalkotásához szükséges lépéseket azonnal elő­
készítse.“

Hogy csak éppen a ezukor-zur-iaxe, a 
brüsszeli egyezmény folytán lehetővé váll ön­
védekezésünk okozta volna az osztrák gazdák 
eme határozatát, azt erősen kétségbe vonjuk, 
sőt inkább vsak ürügynek tekintjük. Az 
mégis tény, hogy az osztrák mezőgazdaság 
minden árón, még saját iparának megkárosc- 
dása révén is szabadulni kíván a mi verse­
nyünktől, és a rögtöni vámelküiőniíéssel véli 
leginkább sújthatni a magyar mezőgazdaságot. 
A járójuk e körülményt az irányitó körök figyel­
mébe. Odaát tudják —talán jobban mint mi — 
hogy mit tesznek, mit akarnak és az osztrák 
gazdák állásfoglalása igazolja abbeli törekvé­
sünk helyességét, bogy nem akarunk bizonyos 
átmeneti előkészítő — idősr ak nélkül a vám­
terület különválasztásába belemenni, mert a 
rögtöni különválás forszírozása nem üres fe­
nyegetés az osztrákok részéről, hanem a mező­
gazdaságunkat hosszú Időre megbénítással fenye­
gető veszedelem. Elvárjuk tehát, úgy a mostani, 
valamint a jövendőbeli — bármely pártái iá su 
-— kormánytól, hogy ez osztrák gazdaközönség 
fent idézett határozatát erélyesen vissza utasítja 
és meggátolja, hogy az önálló vámterület rög- 
15nősen — minden átmeneti időszak nélkül 
rnegvalősUlassék, Amint, hogy bízunk a_ gazda­
közönségben is, hogy az országban teljes be­
folyását érvényesíteni fogja a mindenkori magyar 
kormány e tekintet honi működésének irányításúra.

Németország a borhamisítás ellen. Már 
í879-ben jött létre az élelmiszer-törvény, a 
Nahrungsmittel-Gesetz Németországban, amety 
azonban az igényeket ki nem elégítette. A 
vegy tudomány haladása és a szerzett tapasz­
talatok hozták létre 1892-ben a Deutsches 
Weingesetzet és ennek további tökéletesítése 
egv törvénynovella alakjában 1901-ben követ­
etett be. A bor forgalmának tüzetes meg hatá- 
ozáse, a müborgyártás teljes eltiltása képez- 
ék e törvények aíapelveit, de emellett az ellen­
zés is íágiidra lett kiterjesztve, mint a régi 
ielmiszer-törvényben. Lényeges intézkedés volt

a szeszezés korlátozása, amely csakis a bor 
jobb eltarthatósága végett roaximaliter 1 száza­
lékig engedtetett meg. A borkezelési megenge­
dett és tilos eljárások minden pinezében ki- 
fiíggesztendők voltak, hogy a szolgálati személy­
zet is tisztában legyen azzal, mi van megengedve 
és mi nincs. Mindezen intézkedések még mindig 
nem elégségesek, mert műbőr még mindig sok 
van forgalomban, a bortermelő köröket tehát ki 
nem elégítették és most erős forgalom indult 
meg arra, hogy a kérdést radikálisan oldják meg.
A törekvések, melyek a kérdés teljes rendezé­
sét czélozzák, abban az irányban nyilvánul­
nak, hogy a bor „hólesőjétől a sírjáigvagyis 
a szürettől a fogyasztásig ellenőrizve legyen.
A franezia megoldás lebeg tehát a német bor­
termelők előtt is. Francziaországban ugyanis a 
.droit de circulation“, a forgalmi adónak ellen­
őrzése teljes jogot ád az állami közegeknek a 
korlátlan ellenőrzésre. Tehát származási és for­
galmi ellenőrzés, a könyvek ellenőrzése mellett 
és pedig képzettebb rendőri közegek hozzá­
járulásával. A német kormány nem térhet 
ki ezen reformok elől, mert az Olaszország­
gal kötött kereskedelmi szerződés kapcsán 
meg akarja óvni a közönséget attól, hogy a 
küldföldről is manipulált borok hozassanak be. 
Minthogy pedig a jövőben Francziaországban 
és az északamerikai Egyesült-Államokban is 
hasonlóan szigorú ellenőrzési intézkedések tör- 
vényesittetnek, követelnünk kell — és ez már 
a magyar kormány föladata — hogy a minket 
legközelebbről érdeklő Ausztriában is hasonlóan 
szigorú borhamisítási, illetőleg borellenőrzési 
törvények létesittessenek.

Széna és szalma elárverezése. (Dementi a 
földmivelésügyi minisztériumból.) Több lapban 
olyan közlemény jelent meg, hogy a kormány 
a szükségben szenvedő kisgazdák gazdasága 
részére küldött szénát és szalmát, melyet azok 
mint elkésve szállítottál vonakodtak átvenni, a 
helyszínén elárverezted s az általa megszabott 
és az árverésen elért, ár közti kiilönbözetet a 
községektől hajtja be. Ezek a híresztelések, 
mint illetékes helyről közlík, nem felelnek meg 
a valóságnak, mert amely esetekben a meg­
rendelők az áru átvételét késedelem miatt 
megtagadták, a földmivelésügyi miniszter elren­
delte ugyan sz áru elárverezését, de olyan 
rendeletet nem adott ki, mely szerint az árkü­
lönbözet a községek terhére lenne Írandó. 
A szállítási késedelmet illetőleg pedig úgy áll 
a dolog, hogy igaz, miszerint némely helyre a 
szállítmányok késedelemmel érkeztek meg; 
ennek azonban nem a földmivelésügyi minisz­
térium az oka, hanem az, hogy a szükségletek 
bejelentésére a földmivelésügyi miniszter által 
idejekorán kitűzött határidőt a bejelentők nem 
tartották be, hanem csak elkésve február 
végén kezdték a bejelentéseket naponta s 
százával oly tömegben felterjeszteni, hogy sem 
a szállítók, sem a vasutak nem voltak 
képesek az összetorlódás folytán a szállítást 
kellő gyorsasággal lebonyolíts ni. A késedel­
met fokozta még azon körülmény is, hogy 
több vidéken esőzések és havazások akadályozták 
napokig a szállítást. Egyes hírlapok azt is 
közölték, hogy értesülésük szerint a földmivelés­
ügyi miniszter által küldött széna teljesen haszna­
vehetetlen. Ezek a hírek sem felelnek meg 
a valóságnak, mert a széna általában olyan 
ihínőségü, hogy a tőzsdei szokványoknak leg­
alább is megfelel. Minthogy a nagy aszály követ­
keztéken széna felesleg csak a lapályosakb és 
vizenyősebb helyeken termett, természetes, 
hogy a kormány túlnyomó részben ilyen helyek­
ről szerezhette be készletét. A földmivelésügyi 
miniszter által a kincstári birtokokon végeztetett 
etetési kísérletek is azt bizonyítják, hogy a 
szénakészlet megfelelő. Valószínű különben, 
hogy ez áru és a késedelem kifogásolása rend­
szerint nem a gazdától ered. A Felvidéken 
ugyanis tgpasziaitatott, hogy némely üzérek 
rábeszélik a népet, hogy ne fogadják el a 
kormány által megrendelésükre utánvéttel kül­
dött takarmánynemüeket és élelmiszereket s
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azután egymás közt összebeszéltek az elárvere­
zendő áruknak potom áron való megvásárlására. 
Ezt a visszaélést, s az államkincstár megkáro- 
sodását megakadályozandó, a legközelebbi napok­
ban is kénytelen volt a földmivelésügyi miniszter 
8 veggon árut a rendeltetés helyéről máshova 
rendelni.

A XXN. luxuslóvásár díjazásai. A XXX-ik 
iuxuslóvásároa e hó lC-én a Zoltán Elek nyög. 
altábornagy elnöklete alatt működő bíráló­
bizottság a rendelkezésére álló dijakat a követ­
kezőknek Ítélte oda: A földmivelésügyi minisz­
ter tiszteletdiját, mint a vásárra hozott lóanyag 
legkiválóbbjának, Andrássy Géza gróf 309 — 331. 
koliekcziójának. A négyes fogatolt Hszteletdijait:
I. dij: SchSUer Gusztáv 51—54. k. sz., II. dij: 
Almássy Imre gróf 473—476. k. sz., 111. dij: 
Hadik Barkóczy Endre gróf 435—438. k. sz. 
fogatának. A hintés kettősök tisiteltdijait: I. dij: 
Mikovics Ágoston 116—117. k. sz., 11. dij: 
Fischer Samu 63—62. k. sz., elismerő oklevél: 
Bruder Antal 211—212. k. sz., Fischer és 
Keller 25—26. k. sz. fogatának. A julket 
kettős fogatok tiszteletdijait: 1. dij: KohncrXily 
383—384. k. sz,, II. dij: Kulinyi Márton 
39—40. k. sz., Ili. dij : Karácsonyi Jenő gróf 
334—335. k. sz. fogatának. Hátas lovak tisz- 
ieletdijait: I. dij: Gyéréig Richárd 81. k. sz.,
II. dij: Trauitenberg Frigyes báró 166. k. sz., 
HL díj: Horthy Szabolcs 434. k. sz., elismerő 
oklevél: Yay Ádám gróf 268. k. sz., Trauttm- 
herg Frigyes báró 165. k. sz. hátasának.

Állatforgalmi ‘Korlátozások. Az Állat­
egészségügyi Értesítő szerint a cs. kir. osztrák 
belügyminiszter ur folyó évi április 6-án kelt 
14,514. számú hirdetményével a sertésvész beteg­
ségnek Ausztriába történt behurczolása miatt a 
sertéseknek Ausztriába való behozatalát: Szilágy 
vármegye szilágy csehi és zsibói járásaiból meg­
tilt otia. ’ Továbbá a sertésvész betegség fenn­
állása miatt tilos a sertéseknek Ausztriába való 
behozatala: Vas vármegyének Ausztriával hatá­
ros szentgotthárdi járásából és' az Ausztriával 
határos Pozsony thjf. városból. Viszont, a raga­
dós száj- és körömfájás betegség fennállása 
miatt a hasított körmü állatoknak (szarvasmar­
hák, juhok, kecskék és sertések) Ausztriába 
való behozatalára nézve: Sopron vármegyének 
Ausztriával határos soproni járása ; a sertésvész 
betegség fennállása miatt pedig a sertéseknek 
Ausztriába való behozatalára nézve: a horvát- 
szlavonországi Zágráb vármegyének Ausztriával 
határos jaskai járása ellen eddig érvényben volt 
behozatali tilalmak hatályon kívül helyeztettek. 
Azonban ezen tilalmaknak ezúttal történt hatá­
lyon kívül helyezése a sopronvármegyei soproni 
járás területén fekvő és ragadós száj- és köröm­
fájással fertőzve volt Németpereszteg községre 
és a horváíszlavonországi zágrábvármegyei jas­
kai járás területén fekvő és sertésvészszel fer­
tőzve volt l'v. dana községre és a nevezett 
községekkel szomszédos községekre ki nem ter­
jed, úgy, hogy Németpereszteg községből és az 
ezzel szomszédos községekből a hasított körmü 
állatoknak (szarvasmarhák, juhok, kecskék és 
sertések), Sv. Jana községekből és az ezzel 
szomszédos községekből pedig a sertéseknek 
Ausztriába irányuló kivitele a betegségnek hiva­
talos megszűntté nyilvánításától, vagyis a zártat 
feloldásának napjától számítandó 40 napig tilos 
marad.

Gyógynövények és füvek termesztése 
érdekében a Pozsonyinegyei Gazdasági Egyesü­
let szélesebb körű mozgalmat szándékozik indí­
tani. Legutóbb elhatározta, hogy egv nyugat- 
magyarországi gyógyszerész érdekében, ki e 
téren már évek óta fáradozik szép eredmény­
űvel, feliratban fordul a földmíve’ésügyi minisz­
terhez, kérve az illető részére szárító pajta épí­
téséhez megfelelő segélyt.

Ádóvieszatérités xétJecsapoláaért. fám-
egerszegről jelentik a Búd. Lev.-nek : A éaiff 
megyei Gazdasági Egyesület közgyűlésén Maps 
Mihály indítványozta, hogy az állam azon köz­
ségeket. melyek rétjeiket lecsapolják, éppen úgy 
adókedvezményben részesítse, mint a viziecsa- 
poló társaságokat. Sót kívánatosnak tartana, na 
az egyes vidékek vizeit állami segélylyel csa­
polnák le. Az egyesület e tárgyban főiiratot intéz.

Tengeri

Árpa

KERE
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Nemzetközi gabonapiaca 1905 hó 6»tól április fQ-ig
érte­

ikéivel 
int az 
íszités

Határ
Idő

Kelet

árakHatáridős

72 120-7»20-88 22 17 (iii 18 150« 20-20 13 «6 10*62*120'64 20
95; 20-60 22-42 96 I20-73 22-5615-22Í 20-70

iG-5í5-i 20-64 20-52 j
».4-44*11 25 1415-40 16-44 14-65 13 27 12-52 13 34 1710 14-15

f13-69 12-69
18-28* 17-0-
13-82» 16-4418-60 18-20 16*505í16-86

i15-10 18-24 13-80» 16-44
16-531 16

14-74 1419 I15-60 16 80 15-60 i r 56 16-34 14 38113-35Tengeri
15-60

14*481:13-95
15-20 18-36 11-31 Jegyzet: 1 Júliusra. s Októberre, 8 Áprilisié,

KERESKEDELEM, TŐZSDE forgalomban, a kínálat ugyan gyenge, de vevők is hiá­
nyoznak s továbbra is csak a vidéki fogyasztás marad 
vevő, mely elvétve némi vételeket eszközölt. Az irányzat 
Így állandóan csendes maradt és a múltbeli jegyzések 
nem voltak tarthatók. Belföldi árut 14-50—15-20 kor. íg 
jegyzőnk budapesti paritásra. Külföldi árpa figyelmen 
kívül maradt Maláta- és sörárpákban elvétve történik 
eladás, kínálat ily minőségekben alig van; a jegyzések 
változatlanok.

Zab kezdetben változatlan, utóbb csak 5—10 
fillérrel olcsóbb árakon volt elhelyezhető. A kínálat 
mérsékelt, de a fogyasztási kereslet is gyenge. A for­
galomban volt körülbelül 2500 mm.-ért szín és tisztaság 
szerint 14*—15-— kor. fizettek helyben.

Tengeri (ó áru) változatlanul tartott és kisebb téte­
lekben 16-10—16"— K. élt el helyben átvéve. TJj-tehgeri 
iránt az érdeklődés megcsappant és a forgalom ennek 
megfelelően gyenge. Az árak a mait héthez, viszonyítva 
körülbelül 20 .fillérrel olcsóbbak és budapesti paritásra 
15-40—15-45 K. jegyzttnk. Lá-Piata és Yellow tengeri 
nálunk üzlettelen volt.

Arak fillérekben q-ként a következők : réti széna 
500—1020, muhar 760—840, zsupszaima 470—480, alom-

zahna ————, 109 kéve
éb takarmány ---------- .
•here SCO—800, luczcrna 

sarju 720—800, szalmászccska 
-La 174, Összes súly 1 «3,800 kg.

szalma 340 —360, takarmány
tengeriszár-------------- , ej
zaboabttkköny 920—949,
--------------köles------- , saij
520—530, összes kocsiszám

Budapest i gabonatőzsde.
(GuUmann és Wahl budapesti termény- 

bizományi ezég jelentése.)
Budapest, április 8.

Az időjárásban a lefolyt héten hirtelen fordulat 
állott be, A múltbeli még enyhe tavaszi időt hideg, a 
.fagypont alá került hőmérséklet váltotta fel, melyekhez 
viharokig fajult, őrös légáramlatok járultak és melyek 
csak a hét vége felé gyengültek. Csapadék eső alakjában 
az ország legtöbb vidékén volt, de ez csak rövid 'ideig 
tartott Egyes vidékekről jégesőt és havazást is jelentettek. 
A vetések állásával egyelőre meg vannak elégedve de 
a jelenlegi időjárást kedvezőtlenül ítélik meg. Több 
csapadék és enyhe idő volna kívánatos. A vízállás 
állandóan magas. A külföldön is változó és hűvös volt 
az idő.

A külföldi ptaczokon nagyobbára várakozás ész­
lelhető. a forgalom korlátolt és az irányzat inkább

Vetőmagvak óleaizárolása. *)
Budapest, 1905. április fi.

A budapesti m. kír, állami vetömagvizsgáíó állo­
más az 1304—1905. idényben, azaz 1904. évi július hó 
í-étől a mai napig az alant megnevezett magkereskedók- 
nél és termelőknél s kővetkező vetömagmennyíBégeket 
ólomzárolta r

Olonixároitato fél

méíermázsa 
Mauthner Ödön, Budapest __ _ 3429 4492 43 7064
M. Mezőgazdák Szőv., Budapest 2225 3214 350 5700
Haldßk Ignácz, Budapest .... ... 1984 1437 124 3545

Budapest 1419 1748 20 3187

Napijelentés a gabona üzletről.
1905. április 10.

A készbuza-ttzlet ura kezdetben 10—15 fillérrel 
olcsóbb volt, mig utóbb az irányzat kellemesebbé vált 
és változatlan árakat eredményezett. Összesen körül­
belül 10,000 mm. búza kelt el

Roziiban kevés üzlet fejlődik, miután az állomá­
sok paritás áron nem hajlandók árujukat eladni és csak 
kisebb tételek kelnek el 14-20—14-33 kor. készpénzáron 
budapesti paritásra.

Takarmányárva iráni az érdeklődés éiénkehb, 
különösen erős szemű áru hiányzik. Jegyzőnk helyben 
minőség szerint 14-69—15-40 K.-t.

Ú-tengeri prompt átadásra ab Budapest kocsira 
rakva 16 K.-ás áron, -oj-tengeri 15 50 K. készpénzáron he­
lyezhető el. Új-tengeriért paritás vasút Budapest 15*80 
K.-t fizetnek.

Zab csendes, helyben 14------ 14-70 K.-ért adható el.
Mai eladások:
Bum. Tiszavidóti: 500 mm, 80*8 k. 18 K. 85 f., 

150 mm. 80 k. -18 K. 60 f„ 1000 mm. 79*3 k. T& K. 65 
f„ 10C0 mm. 88-8 k. 18 K, 50 f.

Pestvidéki: 250 mm. 80 k, IS K, 60 f., 200 mm. 
77'5 k. 18 K. 50 f, 2050 mm. 77 k. 18 K. 50 f.

Bánsági: 230 mm. 7a k. 18 K. 70 L 500 mm. 79 
k. 18 EL 70 l, 1590 mm. 80'3 k. 18 K. 70 f., 1000 mm. 
79 k. 18 K. 20 f.

Duns vidéki: 10C0 mm. 77 k. 17 K. 75 f.
Becskereki: 2030 mm. 7" k. 18 K. 25 f., 1500 

mm. 79 K. IS K. 25 300 mm. 78 K. 18 K. 25 f.
Raktárból: 780 mm. 79 k. 18 K. 40 L 870 mm. 

79 k. 17 K. 80 í.
Tengeri nj: l.Qvgmm, 15 K. 50 L 100 mm. 15 k. 

45 f. kpf.
Zab : 1.00 mm, 14 K. 40 f., 100 mm. 14 K. 30 f. kpf.

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület, Mester- 
ttícza. 1905. április hő II-én. A székesfővárost vásár- 
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 120 szekér réti 
széna, 6 szekér muhar, 15 szekér zsupszaima, 14 szekér 
alomszalma, — takarmány-szalma, 0 szekér tengeriszár, 
10 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, zabosbük­
köny, köles, stb.), 990 zsák szecska.

A forgalom lanyha.

L, P.**) közraktári 
Szalay Gyula, But 
Lőwenthál íestvéi 
Beimel és fia, Budapest „ _
Sachsel ot Söh i. ....____
Grünfeld Áron .... ... ... ... 
Lamberger Károly, Budapest 
Kramer Lipőt, B.tla 
Frommer A. H. ut„ Budapest
Boross Dezső, Budapest_
Szávoszt Emil, Budapest_
Roudniezky József _ ... ...
P.adwaner, Budapest____ __
Szóin.')!-:! Mezőgazd. Szövetke: 
Schlesinger Mózes, Szarvas
Galíciánn Mór, Szarvas_
Freund Sámuel, Szatmár ....
Fuchs Fülőp, Budapest.___
Grünhut és Kanta ...... .. ....
Misák Henrik, Budapest ... 
Aradi

1139 109

no: azt ceil következtetni, hogy r,z ország beisejeben a 
kínálat is bővebb. Németországban a belföldi buzakiná- 
jat nagyobb a szükségletnél és belföldi áru elég bőven 
kerül a piaczra. A hét végével a bűvös időjárás folytán 
csekély javulás állott be. A többi kontinentális pia- 
ezokun a forgalom továbbra, is korlátolt és az Arak alig 
tartottak.

Nálunk a hangulat nyomott, az árak csökkenők 
voltak és a forgalom is sok kívánni valót hagy fenn. 
A felmondások no: malis hereiben haladnak és részben 
át is vétetnek. E héten felmondottak 42,000 mm. búzát 
43,090 mm. rozsot és 27,000 mm. zabot.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Baza a héten is alig részesült figyelemben, A hét 
elején 15 fillérrel olcsóbb árakon is csak nehezen volt 
elhelyezheti!, meri malmaink eddigi tartózkodásukat 
folytatva, csak éppen a legszükségesebb bevásárlásra 
szorítkoznak. Futólag egy napon a vételkedv kedvezőbb 
volt, de az elég bő kínálat mellett a malmok változatlan 
árakkal könnyen vásárolhattak, mert a tulajdonosok 
készségesen hozták piaczra gabonájukat és később 40 
fillérig terjedő további visszaeséssel is kellett megbarát­
koztatok. Az e heti árcsökkenés Így 55 fillért tesz ki, 
mihez azonban az erősen ellát yhult határidőpiacz 
is hozzájárok, ahol az arbitrageáíí búzamennyiségek 
Így kedvezően voltak fedezhetők. Az összforgalom 
75,000 mm.

Rozs a gyenge kínálat daczára a búza lanyhu­
lásával kapcsolatban 15—20 fillérrel olcsóbb és a 
forgalom az egész héten nehézkes maradt. A fogyasztás 
tartózkodó és budapesti paritásra 14-25—14*35 kori-ig, 
valamint helyben 14-70 K.-ig jegyzőnk 3 hóra.

Arjta (takarmány és hántolási ezélokra) alig volt

egyesület, Arad ... 
Tivadar, B.-Gyarmat
Arvéd, Brassó.........

Gombás Jenő, Budapest ...._
összesen___ J

*) A hazai mezőgazdasági; 
fele magvakat a magvizsgáJó álló 

**) Leszámítoló és pénzváltó

Szesze iet
A szeszt!zletben e hét elején a forgalom va­

lamivel elénkebb volt és több tétel finomitoít szesz 
és kontingens nyetsszesz kelt el ab termelő állomás 
vidéki szeszfinomitók • és mezőgazdasági szeszgyárak 
zészére.

Kikelt helybeli és vidéki egyesült szeszfinomitók- 
tóí finomított szesz adózva 154-50—155 K., adózatlanul 
szabad raktárra, szállítva 55-50—56 K. nagyban és 2 K. 
drágábban kicsinyben, mig ellenben kartellen kívüli 
finomítók t-50—2 K. olcsóbban ajánlottak finom, lőtt 
szeszt.
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Éleszíőszcsz adózva 164*5Ö-~I55 K., adózatlanul 
55-00—58 K. ajánlottak nagyban és 2 K. drágábban
kicsinyben.

Denaturált -zesz bordóval együtt 46—Í6'60 K. 
lanyha impart mellett nagyban és 1—2 K. drágábban 
kicsinyben.

Meződazdasági szeszgyárak részérói kontingens 
nyers-szesz e hétnek elején élénken volt ajánlva és több 
tétel ab termelő állomás 45 — 45*50 K.-ig. talál vevőre. 
Ex kontingens nyersszeszben lanyha az irányzat.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 49*50— 
50-50 K.

Becs. Kontingens nyerseim 48*80—47 20 K.
Prága. 137*50—— adózott írippló szeszért,-----,

adózatlan szeszért.
Trieszt. —*— E, adózott finomított szeszért, 

Budapesti heti jegyzés: 
nagyban 

koron 
154-50—155-—
154'----- 155*—
152-50—153-—
46------ 47-- __ . .

a.í «rax. íu,uuu literfokonként hordó nélkül bér- 
menlve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készoénx- 
iizetés mellett értendők.

Finomított szesz___
Élesztószesz___  _
Nyersszesz adózva _
Denaturált szesz

Az árak 10,000

kicsinyben 
á k b a n
156------ 157*—
156-50—157'—
154------155-—
48------ 50--

Vidékrői és pedig összesen : 22 drb sertést. 
Forgalom közepes. Arak a;kővetkezők : Friss ser­

téshús 1 k>. 148—200 üli ár, 1 q 136—138 kor. süldő- 
fcus 1 kg. 140—160 fillér, 1 q 132—134 korong, füstölt

180—200 1 q korona.
korona,

sertéshús t kg. 1
szalonna zsírnak 1 kg. 136—140 fillér, i q
füstölt szalonna 1 kg. ISO—180 fillér, $ s --------------
korona, háj 1 kg, 152—154 fillér, 1 q —----- korona,
disznózsír 1 kg. 152—154 fillér, 1 q ----------- korosa,
kocsonyahús í kg. 80—90 Elér, $ q----------- korona,
Est ölt sonka 1 kg. 180—220 fillér, 1 q---- — korona,
kolbász 1 kg. ——disznósajt 1 kg------- , burka
1 drb------—, töpörtyű 1 kg. X:

Élelmi ezikkek nagybani árai a központi 
vásáresarno kban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete jelentése. 1905. április 11-én.

A húsvéti ünnepek közeledtével az üzlet élénk 
kepei öltött. Különösen levágott bárányok, füstölt sonka, 
ezentrifugáit tea-vaj és főző (köpíilt) vaj valamint a spárga 
örvend, ezidőszerint jó keresletnek, s minthogy most 
az. ünnepiek beálltáig e czikkekórt magas árak érhetők 
el, hozzánk való mielőbbi beküldésüket ajánljuk a 
gaxdaközönségünknek. Burgonyából különösen a rózsa­
faj iránt mutatkozik nagyobb érdeklődés. A tojáspiaezon 
váratlanul ismét hatalmasan felszöktek az árak s a 
nagyobb fogyasztás egyelőre megőriz bennünket hirte­
len visszaeséstől.

Mai nagybani árak:
Husnemüek: marhahús 112—128 K,, helybeli 

borjúhús 100—112 E., vidéki borjúhús 80—106* K„ 
sertéshús Í30—140 K., szalonna friss 144—152 K., sza­
lonna, sózott 140—152 K„ szalonna füstölt 150—160 EL, 
szalonna, olvasztani való 144—150 K., háj 150—150 
K., sertészsír 144—150 K., füstölt sonka —— 
mm.-kint. Bárány, íeölt bőrben kg-kint 94—102 Elér. Juh :
leszúrva bőr nélkül ----------- K. 8zépc-n tisztított szopós
malacz, prima minőség 0------ 0— K, kilogrammja.

Füstöl thus (vidéki) kgja ISO—1-70 K., házai sonka 
1*70-1-90 K., szalámi 3-——3*20 K., nyári —*■•— K.

Vad : nyúl darabja 0*——0 — K., fogoly —
— fillér, fáczán — *~—£,, szalonka —*——••— g.
darabonkint. Vaddisznó 88—90 fillér. Óz —•----- •—
(egészben), szarvas —•—---- •— K. kg.-ként Fenyves
madár darabja 40—44 fillér.

Baromfifélék : élő baromfi 0--------- K., rántani
való csirke 2*80—3*40 K., sübii való csirke 3*50—3*80
K., kacsa, sovány 3*20—3*60 K., hízott 4*----- 5*— K„
lúd, hízott 14—18 K,, pulyka, sovány 8*----- 9*— K„
hízott 12—14 koronával páronként.

Vágott hízott liba 1'20—1*40 K., vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka 1*40—1*60 K, kg.-kint.

Tea vaj : (ezentrifugáit) 2*60—3— JL, főzóvaj 
2*-----2*50 K. kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 48—56 fillér.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáeu) sárga 9*-— 
10'— korona, rózsa 1. 8*50—8— -'korona, kifli
fehér 6—-8*40 korona, .kifli sárga 0*-------- korona,
100 mm.-kint. Fehér burgonya 0*----- 0*—. Hagyma,
hazai, 50 kg.-os zsákokban zsákkal együtt 18—20 K. 
Egyptomi mm-kéní 24 K„ sárgarépa 32—24 K„ petre- 
zselyem 36—4.4 K„ kevert zöldség 30—84 K. fokhagyma
40—4 4 K,, torma nürnbergi I. á-------- K., hazai nagy
édes --------  K., apró erős----- — K„ fejeskáposzta
24—30 K. méíermázsánldnt. Spárga kilója — — K.

Gyümölcsfélék: szőlő: ----------- , borszőlő------.
szagos —-------- fillér. Opportun szőlő --------—— füléi
kg.-kint. Alma, válogatott elsőrendű áru 50—60 K., 
másodrendű alma 40—50 K., harmadrendű apró áru
22—30 K. métennázsánkint. Körte, elsőrendű —----- K.,
másodrendű--------- K., birsalma ---------K. mm.-kiut.
ihó nagy papirhéju-------- K., apró la.------- —•— K.
Mogyoró nagy olasz-------- K. mm.-kéní.

Méz: pergetett ákácz 0*90—1*— ív., bárs 0*80—V— 
korona kg.-ként, Szilvaiz —*—:—-*—- K. kg.-kint, 
szántott gomba 4—4*— K. kg.-kint. Mák (kék — f.
Eilőnkini. Sajtok: Romandour ---------- - dekagrammos
téglákban-------- korona, grói —*-------*------K. kgkéní.
Champion 0—0*— K. kg.-ként.

Tojás : bácskai 76—78 K, erdélyi apróbb áru
; --7 K. ládánként 1440 drhl, apadt---- ------ K.,

meszes ------ - K,

iiideghnsvásár a Garay-téri élelmi piacion 1905. 
ái>n: s hő n én .'A székesfővárosi vásárigazgatéság 
jelentése a ..ESzfdtk“ részére.) Felhozott Budapestről 42 
árus 40 drb sertést, — á-;*= — drb süldőt, 1600 kg. 
íme húst, !2C0 kg. füstöli húst, 400 kg. szalonnát, 
7J-0 kg. bájai, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg,
hurkát, ■—- kg. füstöli szalonnát,-----kg. kocsony
húst. — kg. disznósajtot, — kg. drb; sóskát,' 
tör,őrtOt.

Hldeghnsváaár az Orczi-uti élelmi piacsen 1905 
április hó íl-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek?' részére.) Felhozott Budapestről 13 
áros 15 drb sertést, 1 árus 5 drb süldőt, 1200 kg. 
friss húst, 600 kg. füstöli husi, 300 kg. szalonnát, 
160 kg. héjat, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg.
hurkát, -— kg, füstölt szalonnát,----- kg. kocsonya
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— drb) sonkát. — kg. 
tapörtöí.

Vidékről és pedig összesen: — drb sertést.
Forgalom lanyha. Árak a kővetkezők: Friss

sertéshús 1 kg. 144—168 fillér, 1 q----------- kor. süldő-
hus 3 kg. 144—169 fillér, 1 q------- -— korona, füstölt
sertéshús 1 kg. 160—200 fillér, 1 q —:--------korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 136—140 fillér, 1 q----- korona,

. ■ .VT;'

30. SZÁM 15-IK ÉVFOLYAM.

első évben koszos legyen _ az egész herevetés, az egy- 
szerűen mese. S ha mégis megtörténik, ez csak az 
óiomzárolt zsákok tartalmának meghamisítása lehet és 
alig hisszük, hogy egy szolid magkereskedő ezég ilyen 
manipulácziókba bocsátkozzék. A tanulság ebből, hogy 
államilag ólomzárolt magot megbízható czégektől vásá­
roljunk, "de még akkor mindig szükséges az egyes kaszá­
lások alkalmával talált arankafoltokat szorgosan kije­
lölni, azokból az arankát a legnagyobb elővigyázatial 
kiirtani és az így megtisztított iuezernáson magunk ter- 
meszszünk vetőmagot.

P. B. AvasfdsSfalu. Forduljon felvilágosításért a 
Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezetéhez, 
Bpest, Csarnok-tér 5. sz.

Baji Patay Viktor. Kérjük lakásának pontos 
■ rimát, mert különben nem válaszolhatunk.

Sz. J. Patnj. A gyakorlati gazdatiszt! vizsga utján 
szerzett képesítő bizonyítvány a gyakorlati szak­
vizsgát szabályozó miniszteri rendelet szerint csak az 

évi XXVII. t.-cz. 25. és 27. §-ait illetőleg egyen- 
a gyakorlati vizsgán képesittetteket az ok­

levelesekké!. Tehát nem használhatják az okleveles 
gazdatiszt! erimet és bizonyos, egyéb fenntartott jogokat, 

földmivel é

füstölt szalonna 1 kg. 148-160 fiitér, 1 
■ kortana, háj 1 kg. 156—156 fillér,’! q 
disznózsír I kg. 156—160 fillér, 1 q - 
kocsonyahús 1 kg, 120—120 fillér, 1 q
füstölt sonka t kg. 180—220 fillér, 1 q-------- korona,
kolbász i kg.-------- , disznósajt 1 kg.-------- , hurka
1 drb-------- , töpörtyű i kg. —------ fillér.

korona,
korona,
korona,

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1005, április hő 10.

Minőség szerint;Fölhajtás összege:
drb

Hízott és legelőmarhá­
ban felhajtás___ 3584

Csontozni valőmarhá- 
ban felhajtás.. — 771

Összesen ... 4355 
Eladatlan maradt_____

Származási hely szerint:
Magyarországi — 2980 
Gale, s bukovinai — 725 
Osztrák tartomá­

nyokból _— — 670
Összesen... 4355

drb
Hízott marha ... 3584 
Legelőmarka (Weide v.) —
Csontozni való___ 771

összesen_ 4355

Kein szerint:
Ökör____ ________ 2996

kilogramm'
fogyás:ogyasztási adó

I, n. DI.
rendű rendű rendű

75—80—81—82 64—74 5S—63
76—86—90----- 69—75 65—68
83—91—92—93 74—82 66—73
58-76—80- 

... 54—74-------

Árak; (IQQ

lagyai
Galiczíai hízott Oki 
Tarka hizoíí ökör
Bikák_________
Hízott tehén_—
Legelőmarha----------- ---------------------  -------- -----------
Csontozni való marha 52—02----------- ----------- ---- -------
Bivaly____ ..._____  42-58----------- ------- ------- -—■
Konzervára (seleit,)—-------------------- ----------- -----------

Irányzat; csendes, az árak a múltbelihez képest 
nem változtak, bikák ára 2-3 koronával hanyatlott.

Vásáron kívül kőzvetetlenül a vágóhídra érkezett 
a lefolyt héten 706, a múlt vesztegvásárra való főihajtás 
57 darab.

Az április 24-re eső szarvasmarhavásár (kedden) 
április 25-én fog megtartatni.

“Il

Szerkesztői üzenetek.
K. J. K-Major. A 213. sz. alatt kérdező teljes 

czime: Glück Sándor, Monostor-Páiyi. Tessék közvet­
lenül hozzáfordulni, mert mi termények közvetítésével 
nem foglalkozunk.

B. S. Soésdi. Levelét nem kaptuk meg. Tessék a 
kérdést megismételni.

triad, intézőéig. JJjszasz. A kérdéses ezikk 
lapunk 1904. évfolyamának 23. számában jelent meg. A 
lap megküldése iránt intézkedtünk.

S. \ B.-Danke. A fölvilágositás nagyon egyszerű, 
de mégis jobb szerettük volna, ha*betetszik érni a vető- 
magvizsgálő állomás értesítésével. A dolog lényege 
ugyanis, hogy a vetőmagkereskedők által bejelentett 
mindegyik zsák heremagból vesz az állomás egy kiseb?) 
mennyiségű próbát, az előirt törvényes szabályok sze­
rint. Ha ebben nem talál arankamagot, úgy bizonylatot 
állít ki, hogy a vett próba szerint a heremagot aranka- 
mentesnek "'találta. Amiből nem következik, hogy az 
egész zsák tartalmában bizonyos minimális arankamag 
ne találtassák. Hogy azonban "e kevés arankától már az

jogosítja
levelesek!

mert ezek használatát a relésügyi miniszter még

leseknek fenntartott gazdatiszti czimek használatának

ügyetlen és rosszakaratú agitáczíó 
Aki Önöknek ezt mondta, tessék kérdőre vonni, mutassa 
meg a „Köztelek“ illető számát, ahol ityenféie, vagy 
csak ahhoz hasonló mondás is előfordul.

V. Gy. Kispest. A földi giliszta a kerti cs más 
miveit talajon igen hasznos munkát végez. A földet 

................án a ta aj szeilöződik,

Nyilttér.*)

BRÁ7AYÍÜ5
SÖSBÖRSZESZ

HAGY ÜVEG ÁRA 12 KORONA
kis - Üveg ára; 1 korona

HAS2HÁLATI UÍASITÁS KBiDtH ÜVECME2 
ntUÉKtlVt VAN I

I

-r.A

öszze-vissza turkálja s járatai utján a ta aj szellőzi! 
utat s alkalmat nyit,a különböző taiajbakteriumok 
porodásának és jótékony hatásúak. Porhanyitja a talajt 
és tápláló erejét növeli azáltal is, hogy emésztés utján 
is a korhadó növényi anyagok bomlását, a trágya átala­
kulását sietteii. Keveri a földet, amennyiben az alsóbb 
pihentebb rétegekből részeket hoz a felszintre. Végül a 
nedvességnek a talajba való egyenletesebb elosztása és 
tartósahb megtartása is eredménye az ő munkájának. 
Mindezek folytán a földi gilisztának a talajból való ki­
irtását egyáltalában nem tanácsoljuk, sőt a tulajdonos­
nak éppen örülnie kell a segítségnek. Irtásuk egyébként 
csak szénkénegget történhetik, úgymint a filloxéráé, de 
sekélyebben (15—20 cm.-nyíre) és többet (35—40 gram­
mot) adagolva olyankor, amikor a föld üres és nincs 
rajta vetemény.

L <i. V. Gyakorlati gazdatiszti vizsgára nem bo­
csátható, mert nincs meg a kívánt 5 évi gazdatiszti 
gyakorlata 1901. május 1-je előtt. Egyébként mint gazda­
tiszt továbbra is akadálytalanul alkalmazható, csak 
éppen 1906 május 1-től nem vetettetik föl az 1900. évi 
XXVII. t.-cz. 25. §-ában felsorolt állami és 3000 K.-nál 
több adót fizető hitbizományi, főpapi, községi és egyéb 
birtokokon és nem használhatja a fenti törvényezikk 
27. § ában felsorolt gazd. segéd, intéző, kasznár, tiszt­
tartó, felügyelő és jószágigazgató czimeket, hacsak már 
a törvény életbe lépte előtt is nem viselte azokat. A 
jelenlegi czimmel a szolgálatban azonban mai rangjában 
bármeddig megmaradhat, sőt számtartó, prefektus, avagy 
jószágkormányzó czimen főtisztté is előléptethető.

őt 1

BIRÓPÁI

Rövid
bizonyít

készült
eitvAnjr. To

Nai

I

m

*) Az e rovat alatt közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a szerkesztőség.
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Eladó uirilak!
Hevesmegyében, egészséges vidéken, a Mátra aljában l 4 
őráayira a fővárostól, 1k órányira a vasúti állomástól, 
kitűnő országút mentén, közel két nagy városhoz- A bel­
telek 31/* m. hold kiterjedésű, van rajta egy kőből 
épölt csinos, kényelmes nrilak 7 szobával, konyha- 
és cselédszobával, továbbá 10 lőra istálló kocsis- 
lakással, azonfelül kocsiszín, kertészlak, éléskamra, 
mosókonyha, magtár s több különféle helyiségek, mind 
jő karban. Csinos diszkért számtalan fenyőfákkal, 
szép konyhakert ttvegházzal és gyümölcsössel. 
A beltelek közepén kitűnő ártézivizforrás. Czim a kiadó- 
hivatalban. 3282

Äp 8ÉRTÉSBIZ0MÁMY08
=BUDAPEST=
Vili,, Birkocsls-iitczi 12.

sovány ét étzott tilegotoan »leg- 
magtsebb napi érakoa értélestt-8£ Sertéseket

Koesi-gyÁrtás.
Budapesti Kovács- és kocsigyártó-ipar- 

-- testület védnöksége alatt állé ——
, Kocsi 
^ Árucsarnok- 
í Szövetkezet
Kér epes i-ut 7». szám.BUDAPEST, VH

mindennemű hintóKocsit. 3U7Ajánl

»

^íüjstmwse;

#_4
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Dinnye-mag.
Gondosan elkülönítve termelt, következő fajtiszta kitűnő 

minőségű vállasokban kaphatók: 
Sárgadinnyék ; Ananász zöldhusn# Ananász vörösbnsu, 
Bem tábornok, Beliegarde oant&lonp, Bomba sárgahusu, 
Bomba aöidhusn, Camposité, Lind Jenny, Margit Mnsca- 
teilo, Muskat orange, Kon pins ultra, Páriái presoott eania- 
ionp, Sirimpensek, Tiszagyöngye, Tompa-féle Kscsanka, 
Torkesztáni cserhéju, Tarkesztáni gömbölyű, Tnrkesztázn 
zöld, Turkesztáni nagy zöld, Tnrkesztáni rözaahosn, 

Tnrkeszt&ni sárgahusn.
Görögdinnyék: Apafai, Athénéi, Aranyaárga-bélü, 
Debreceni korai, Hevesi, Hortobágy, Luby-féle M&r- 

Bovszky-fále, Onody-féle, Sámsoni. 3309
3===^==^==== FAJ TÍJ>]&nv T : —T---—

&# adag 5 fészeknek kéüzbeai vetésére — .20 K.50 
500 

1000 
12500 

5000 
10000
őt holdon felüli

501ÖG „ ,s 1, 8* »
2^9 11 »> J* »1
500 ,, ff tf !•*.

1000 (egy holdra való) 20„~ „
rendelésnél külön kedvezmény, a meg­

rendeléshez nyomtatott termelési utasítást ad.

BÍRÓ PÁL kertgazdasága, Debreczen.

Bérlet
Btrtabhártftfol keresek 500—
DtHuHlelroiSS 1000 m. hol­
dast ;ehet-:’leg vasat! íiiemáe 
és - Szséghez közel. Leveleket 
biriokletráeaal, éti haszonbér 
megjelölésére! kérek, »Birtok- 
bérlet, Bokszeg«-re. 636

Bo-Keresek mop. vagy Zal&me-Fabér-, 
megy- __ 

gyében egy oly löQü—1200 hol­
das birtokot bérbe és azoonsll 
átvitelre, mely egy város vagy 
vasútállomás közeiében fekszik 
ée jó mínöeégtl földekkel és 
zésekkel bír és rajta kényelmes 
nrilak elegendő ée megfelelő 
gazdasági épület van. Ugyan­
ilyen birtokot, mely nagyobb 
kölcsönnel van megterhelve, 
életjáradékra le átveszek. Szi­
ves ajánlatokat kérek „Danán- 
tali“ jelige alatt a kiadóhiva­
talba Intézni, 884

Rövid két hét alatt érkezett nagyszámú elismerő levél 
bizonyítja, hogy a legjobb minőségű szö’lőojtványok

a „NOÉ“ szölöojtványtelepen
(Szalacs, Bäharmegye) kaphatók.

Eladásra kerül még nagyobb mennyiségű Riparia Portaiis alanyon 
készüli többféle kiválóbb bor- ét csemege-fajta 1. osztályú gyökere, fás- 
ojtvány. Továbbá érmeliéki borfajtákból gyökeres és sima zöldojtvány. 

Kimerítő árjegyzéket ingyen és bérmentve küld:

INagy Imre szőlőbirtokos
a Nóé szölöojtványtclep tulajdonosa. s«9

Gazdasági
Lexikon-ríi
prospektust ingyen küld a

“PÁTRIA”
gazdasági szakkönyvkeraskedéJ.

BUDAPEST. IX., Qmi-Ut SS.

jm*.

Törvényileg védve.

Kipusztit minden hálószerű, eres- levelű gyomot,
mints útifű, aranka, vadrepeze, szerbtövis, kon­
koly, búzavirág, csalán, moha stb. irtványokat! 

100—130 kilót tartalmazó ingyenes hordókban IOO kiló

..— ára 24 korona -
helyt budapesti raktáromon utánvétel mellett.

Számtalan elismerő Teljes szavatosság a
csalhatatlan sikerértnyilatkozat I

Használati utasítás! Porszóró készülékek:
1. Korán reggel, mikor még harmatos a növény, vagy ] sz tölcsér alakú . . 

eső után szélcsendben.
2. A siker legbiztosabb akkor, a midőn az útifű, vad- 9. 

repeze stb. 3—5. levelei jelentkeznek.
3. Egy kiirtandó gyommal benőtt katasztrális holdra r>.

35—45 kiló elegendő.
4. Száraz helyen megóvandó. 4.

fúvós . . . . 

Vulkán . . . 

„Velarin“. .

Szűcs Ödön Budapest, VI, ker„ Nagymezö-utcza 66, szám,

1 máav
P érte­
inkéivel 

int az 
iszités
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Nem képzelek nagyobb örömet

gcííii, akár mutatkozik a borjuvérhas, akár nem. Kap- 
hatoK gyógyszertárakban és az állatorvosoknál, s ha

Tflkman Sok éTen 44 VitaiamI Unlllflyi nagy sikerrel neme- 
sitetfc szürke indiai zna mm at ée 
vörös chicaí tök keresztezésé­
ből syÁrm&zcí magból a tavalyi 
rdetiz termés folytán os&k kis 
készleiem ran. Ara kilónként 
3 korona. Tárnái Bertalan föld­
birtokos Apoatagon, Peatnx. 614

nyávilag kijavított állapotban 
minden nagyságban előnyös 
árban szerezhetek be, hasonló- 
képen használt ce é p lökés zlefcnek 
üj gőgoséplő készletekre való 
becserélését kedvező módozatok 
mellett eszközli és szolgál fel- 
3188 ezóiit&sokra ajánlattal

Szűcs Ödön ez ég Baján.

Ajánlok arankámén
tességre államilagFiítriA t6!gyfaoezlopok, 2—

MuUU 2Vs—3 méteres hosszú 
kerítésnek taIó tölgyfa-oszlo- 

pok vastagsága 12 cm. 
Tenke vasotáilomisra vagy tet­
szés szerint. Lakos István, 
ukröa, Bíharmegye. 877

Marha-Mérlegek!
Erős vaskoriáttaJ 1500 kilo­
gramm hor ierőre tolósuty- 
lyal vagy sulyokkal mérésre 
berendezve a legjobb és a 
legerősebb szerkezettel'

Hid-Mérlegek!
Kocsik, szekerek és állatok 
mérlegelésére! 4000 vagy 
3000 kilogramm horderöre 
4 méter hosszú, 2 méter 
széles, tolósuiylyal erős és 

szolid kivitelben.
Raktári-Mérlegek!

Mindenféle rendszerű, erős 
és pontos kivitelben min­
den mérleg törvényesen 
hitelesítve 3 évi jótállás és 

jókarbantartás mellett.

álomzárolt, szavatolt
Betöltendő

és olasz magtól mentFrima száraz tengerimosiék, Bazdatiszt, s£H
teljes ellátás, fűtés, ] 
600 korona éri díjazd 
l-ére. Megkíván tátik] 
Intézeti és gyakoriad 
vány. Fényképéé bid 

intézesd!

eladd, Magyar foszforsavas takarmány- 
csontmész 40—42°/o, külön­
féle olajpogácsa, jutányosán 

kapható:

ouiguilja kincs év tlärk- 
hagyma leo kilónként 5 K.,
Magee eslrafcépestégtt pi­
ros köles 24 korona, Mnltar- 
raag 38 korona 100 kilónkén*, 
továbbá 500 darab akáczfa* 
rönk tuakójávai együtt aze- 
mltve, 250 cm, hosszú, 15--25 
cm. vaetag átméretü, különösen 
keritésdnczokoak alkalmas, da­
rabonként S korona, fenti árak 
vaentra eztilltva értendők. — 
Szőlőkarók 2Ű,C00 db I6r81- 
vágott, gömbölyű akáozkaró 4, 
5 ée 6° hossza különböző vas­
tagságban. — Megrendelések 

Strseaer Vilmoshoz, Mtrih- 
puszta posta Felsö-Iregh kül­
dendő. 617

másolatok 
Bogáthy Józsefhez, fi 
Nylrhogáíen, Szabói,NEUBAUER ADOLF

gyári meghatalmazottnál 80 és 85 
koronával
kilátó szép, bitómé

Ifti|iro4f kis családi 
IXUlliOŰI) gazdasági]
bea .j&rísus, kerestet] 
tok bísonyitváfiymál 
melyek viasza; head 

Nagy-majori $&*<!•* 
Okat-Köo*siei$EU>3cddSzabadalmazott

kosárbetétek Gazdái
sági gyakorlata van. 
Ajánlat bizonyítvány 
küldendő a követkexj 
Schvaroz Sémát, j 
Peotmegye. !

FIdrfft darab sorfának
laittUy alkalmas, igen szép 
szeder és ákáczfa, darabja 
csomagolva, vatmim szállítva. 
40 fillér1. Mal&tíneiky Ferenci 
földbirtokos, Zaíacaáay. 660

gőzcséplőgépek számára, 
kaphatók a feltalálónál, 
teljes felelősség mellett, 
hogy tiszta cséplést lehet 
vele végezni a legrosszabb 

esetben is.
Ä kosárbetétek ára:

4 lóerejü géphez 30 írt

mériegműazeréss
BUDAPEST,

VIL Oohány-utcza 78. Bépészi
bam Hosszú évi t 
valamint meghívásra 
ko ás megkíván tank 
úti költség csakis a k 
nek téríttetik meg. 
ványmásolate'B kai 

folyamodványok (meI; 
nem

Flarifl * eomogyszilll nrada- 
LiflUU lomból: egy Clayton- 
fóle Ö-cs ütemben ós jó kar­
ban lévő c8épJő8zekreny. Bő­

vebbet a Felfigyelőségnél, 
Somogy-Szill. «84 10

koronával
Takarmány­
kiviteli tilalom

folytán külföldi köté­
sekből visszamaradt

gazdáknak fümagmentes kitűnő 
minőségben Fiúméból jutányosán 

szállít:

Bloch József
BUDAPEST,

V., Wsrm-utcza L sz.

Dinn)ieniag,5czÄÄ
dinnye fájókból, bérmentve, 
utánvéttel 1 korona. Madarász 
dinnyetelepre, Péczel.

nem ada,,.<tki, az 
intéző»» néz, Poiiérd, 
meg- , küldendők.

10 » » 45 >
Megrendelés esetén a kosár 
szélességének mérete be­

küldendő.
BAJZÁT IGBÁCZ

Székelyhidon. 3352

Prt,d* bőse, rozz- 
díalHIa« ée tMcnlWi bár­
mily mennyiségben kapható 

Ehrenreioh lilénél, 
Bajmell, Báosmegye. 8877

Bazdaségi
kjakornnk lelv, 

meg-kl .énlaük a, 
<s kervát nyelvcsiraképességűlenmagpogtoát havi fizet#« ao kJ 
telje* art ellát»*] 

horrát nyelVilágűrt szateáaü® Uáiínuiil iecyéaztés és érté- 
ndíllljfUI keaités. Fontos Xi) 
könyv számos képpel, 2 korona 
30 fillér előlege» beküldést" 
ellenében bérmentve megküld! 
a “Pátria" r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereskedéae Budapest. 
IX., Köztelek.

10—20 métermázeátdl kezdve
elsőrendű minőség­
ben, a teli hónapokra 
legolcsóbban szállít:

KRAtrgz Htreó,

• rétakarmány- én ter­
mény kiviteli fislei«

2610 BUDAPEST,
V. kér., 8sabadMt*>t«r ».

ajáaiatok Kérői 
uraóiUont, ZA^rál
«Ök 5. Uülde*i«lS!

Két ispán ttl
Áz egyikétől megk:j 
magyar, német én tó 
másikéból elegendő ] 
nyelv, JavadaimazáJ 
Bővebbet dijtalaun, g 
detéil Irodájában VI 
S3. i;He!yezerzök kizJ

Stádel-Torkos
földmérő-taliga koronával

budapesti raktáram­
ból, továbbá rendkívül 

szép, magas 
csiraképességű

Tnj Egy aajtgyár létesítéséhez lőj« uradalmi tej megvételre ke­
resetik, esetleg feouállé sajt- 
gyár átvétetik. Sziee ajánlatok 
u lapnak kiadókivataláh-cz ké­
retnek ,,Sajtgyár‘! jelige alatt.

676

kapható Egy vizsgázottStádel gép-erráPban. Győ
májú. l-ére. A mi 
gazdaságba a köri 
javadalmazással, 18 
9 HL búza, 12 Hl, 
árpa, 2 hold föld. ! 
marhatartás ée ezabl 
sertés tártáé. A jó 

elfogad Hónig Jó*a csövek közepéről kézzel mor­
zsolva, eladó 24 koronáért 100 
kilónként, zsák nélkül, a sár­
vári vasúti állomáshoz szállítva. 
(1004. évi termés holdanként 

1500 kgr.)
Gazdasávi intézőség 

Myögér, ifasm. m

kasznaí Magy árkos;

elővételre veszek és 
kérek ajánlatot s«5

Detsinyi Frigyes
gyégyéovénykereskedő

Budapest, Marokkói-utoza 2.

Gazdatiszt!
VasszÁchónyi gazdi 

Megkíván tátik a a 
német nyelv bírása I 
Írásban, valamint- kőJ 
ben, raktár 6» maja 
bea való jártasság.] 
részesülnek azok* r.j 
nyelvelj ha csak »z<j 
ée ezukorrépa gazéi ad 
éven át működtek ] 
magatartást tanasitiij 
képzettség és .-megáll
ríni. Foly&mcdványc 
nyit vány xn ász latok F 
Vas.-zé-csény, Vas me 
kéretnek.kerestetik.

koronávalEgy budapesti szövet­
kezetnek, a hol ez idő 
szerint is 5000 liter a 
napi fogyasztás, 1000 — 
j 200 liter naponkint 
szállítandó tejre volna 
szüksége. — Ä ezim 
megtudható a kiadó- 

hivatalban. ess

Tejkezelő, S“6"
vizsgánkban, gépbe; 
lözésben, keresteti &iástatok „Ferikig 
szét11 K51t$0 Kere 
ezimzendßk.

a plnczehelyi állomási«v.. évi 'Mcs6*zcatmártoni kiállításon 5 díszoklevéllel. — l#OS. évi beszíerczei kiállításon 2 ezllwtérem- 
met. — ;»aa. ért kolozsvári kiállításon 3 díszoklevéllel. —1902, évi pozsonyi kláUiláson S oklevéllel. ról,valamennyi 50Kállai Lajos motortelepe, Budapest, VI., Gyár-n. 50
Teile« Jétállás Kitűnő M tíN/S Ajánlja telje» jótállás mellett benzinmotorait malom

Magángyakornox
bé3ér‘éAnaaoflt;

gaadzx-^bn. tót rn 
megkiv katni i k. Ju.i 

teljes e I&tíH ágyuc Ajánlatok küldendi 
Gyula tiszttaridhoz . 
p. Bez5, Uűgmegx V

villamos benzinlokomobil-cséplö- * *ixfi/7 ..J... ....... ............. —... ....
Mi készleteit kettős tisztító-szerkezettel

CBépiésért 11

jelenkor legegyszerűbb és leg-
Egyedül létező ujdons&g'tökéletesebb motort^éplö-késilete Mást kÖnműködő, ellenőrző és t>iztositó-saselep,

KÜLÖN MEZŐGAZDASÁGI GÉPOSZTÁLY :
malmok, járgányok, cséplők, vetőgr'épek seb’

G4pésx nélkül könnyei® kezelhetők.
.minden vidéki állomáson, 
legmagasabb árak melíett 
5953 váeároi
Krausz Hugó

la-ménytlTlteU Szieíe
Budapest V. Szabadság4ér 6

Eíea legújabb motorok terjesztése érdedében használt 
gőzgépek cserébe vétetnek. BUDAPEST, VII QfähÜ kocdeßz&edi Olutlll vizsgázott i 

állást keres, jó bízol 
1 fcezík. Mj

rendel rí. Czld 
téebes is * I

Spjp* Ezen motoreséplő-készletek felülmnlhatatlan kitűnősége felől tudakozódni lehet:
Bártí Kemény. JTázset: urnái Hnroe-Xéinotl fErdély). — Zeykfnlvl Zeyk llánlel ffilepán sraál, Xagry-Enyed.

«rfif Mailat Jdzsíf urnái, Puszta-Karád. — Vagy János árnál, Beleg. (Somogy,. 
Leg-birtosabb olsso ilzem í Árjegyzék kívánatra bérmentve.

ÜÜÜ

-‘.'é «■

"■raw1 m

Gazdák és^ iparosok 
figyelmébe,

Biiritóobii
‘tö’tl, -j»r j

benzin-, gáz- és spirituaz- üzemre a legjobb, erngép,
mert egyszerű szerkezetűi

tartós és olcsó.
Körien árlapot

Signer F, és S
mérnöki iroda 
— Budapest. —»

VII., Jtci tész-uUa 5(>. sz.

i Wm■W3mmif.y :■

i
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BídeSM ár » as«« 1 tarosra, aram MSB
■fed« sa4 4 Síié», kftvár betekkel só- 

áee 8só 8 fillér beikfc* tikonként 
Á tegÜMtt hirdetési «j l tarára, ttiTSftba* «■ ártaa.

»eíSlteelS illáwfurs vonatkozó hirdetésekéi estiue a hirdeti lerdeicre rüaaMtntt,■eh KUételével hixliik.
H1RDE1ÉSEK ELŐRE FDETESSéfi.

• :: ' .

-. -■ mm.■ 5?-

láSra

■MSI i Hl

Betöltendő állás 

Gazdatiszt,
teljes ellátás, fBtée, Tilágitás és 
600 korona éri dijazáseal május 
1-ére. Megkíván tátik gazdasági 
intézeti és gyakorlati bizonyít­
vány. Fénykép és bizonyítv&ny- 
máeoUfcoi: intézendő k bogát i 
Bogáthy Józsefhez, fold birtokos 
Nyirbogátcn, Szabolesmegye.

Ifillp^ár kiscs&lácln
lxUlUOfl«f gazdasági

izraelita,
_ „ teendők­

ben jártas, kerestetik. Aj&nJa- 
tok bizonyitványznáeolatokkaj, 
melyek vissza Rém adatnak.

Nagy-májon Gazdaság, pőgta 
Öhat-Kóe* bsamzeaadők. ük*

8azd^jF5555
sági gyakorlata van, felvétetik. 
Ajánlat bizonyítvány másolattal 
küldendő a kővetkező ozirare : 
Scbvarez Bemát, Nagyállás, 
Pnstmegye. 880

fiÓiiöCji betöltendő a
UUpeo£t pellérdl Uradalom- 
bß;n Hosszú évi tapasztalat, 
valamint meghívásra bemutat- 
ko ás megkivántatik, de az 
úti költeég csakis a kin eve Zeit­
nek téríttetik meg. Bizonyit- 
ványmásolatokkal felszerelt 

folyamodványok (melyek siseza 
hem ada,»ítk>, az aradalmi 
intézőeA néz. Pel!érd, (Baranya- 
meg^ t küldendők. 581

fia7dasám korlattal 
UűfeUuuűyi rendelkező^ 

gyakornok felvéteti!*, 
mejfkBántaíík a aímG 
és horvát nyelv biráha, 
havi fizetés 20 korona és 
telje# art ellátás. Német 
vagy honát nyelven irt 

ajánlatok Kérést Incéi 
uradalom, Zágráh, |>o#»ta- 
ííök huldendék. 67#

Ki ispán
Az egyikét51 megkívántaik a 
magyar-, német és tót rivelv, a 
másikától elegendő a magyar 
nyelv. Ja vad »2 mázáé fényéé. 
Bővebbet dijtaísna! Sikray hir­
detési irodájában Váczi-körnt 
33. /Helyszerzők kizárva). 707

F.gy vizsgázott antöörÄ
má-u 1-ére. A rpagyarkeszi 
gazdaságba a következő évi 
javadalmazással, 160 korona, 
6 Hl. búza, 12 Hl. rozs, 4 Hl. 
árpa, S hold főid, 2— 3 darab 
marhatartás és szabad tüzelés, 
sertés tartás. Aj álk ozás okát 

elfogad Honig József arad. 
hasznai Magyarkeszí, Tolnám.

70S

ílA7fÍ3Ík7ÍÍ más Jtmias 1-ére VfitUfillOái! van üresedésben 
Yaeszéchényi gazd&aágbaii.

Megkíván tátik a m Agyar és 
német nyelv bírása szóban és 
írásban, valamint könyvvezetés­
ben, raktár és magtárkezelés - 
ben való jártasság. Előnyben 
részesülnek azok, a kik a tót 
nyelvet-, ha vsak szóban bírják 
és ezttkorrépa gazdaságban több 
éven át működtek és erélyes 
magatartást tanúsítanak. Fizetés 
képzettség és megállapodás sze­
rint. Folyamodványok és bi-zo- 
nyitváaymásziatok Fuchs Dezső 
Vasszécsény, Vasmegye caimre 
kéretnek. 695

Tejkezelő, S<rí e/akis kólái vég- 
j ártsa tej- 

vizsgál&sbac, gépkezelés és fö­
löséiben, kerestetik. írásbeli 
ajánlatok „Ferihegyi tehené­
szei'1 Kü!»5 Kerepesi-ct 39. 
czimzendők- $92

Magángyakomok SSÄ;
azonnali belépésre felvidéki 
gazda-ágbt!, tót nyelv bírása

telje# e lát.iK ágyneműn kívül.

Qyola tiszttartóhoz Pinkóez. u. 
n* B82ő, TJsgmegye. 761
mmmmummBrnammcmmmmamammmpssis^

állást kérésük
€4*hji kondenzácziőa gépekről 
víQUll vizsgázott nős gépősz, 
állást keres, jó bizonyitványok- 

t kezlk. Mozdönyyeze-
kar rondel rt. Czim s kiadó-
téebe» i* * 68$

Gazdatiszt, «£r3&»".
ka,th. ki a gazdaság minden 
ágában teljesen járta»,
szakiroda! míla? képzett, e jelen­
leg nagyobb birtokot önállóan 
kezel, nagyobb gazdaságban 
szerény feltételek melleit állást 

keres. Szives megkeresést 
•szorgalmas 47** jel alatt s 
kiadóhivatalba kér.

ínfÓ7ft tiszti állást keres V 
IÍtlC4UM mielőbbi belépésre 
nagyobb uradalomban vagy 
pedig korszerű szakértelemmel 
bíró főnők által befolyásol toa tan­
körben egy az okszerű üzem 
egész terén teljesen jártas, 
intelligens, középkorú munka­

erő. Szives megkeresések 
„Miksob T, Pápa, Irháehőz" 
ozlmre kéretnek. 631

A8 ÓUOC ir‘".elligens gazda- 
vív« tiszt. 24 évi gazda­

sági gyakorlattal, németül, ma­
gyar a í beszél ée ír, állást keres. 
Félesége Igen jól főz, kulcsár­
aid, házvezetőnői teendőt vé­
gezné, családjuk nincs. Aján­
latokat »48 éves* czimen & ki­
adóba kéretnek.

Gazdatiszt! “StórtSK
nőtlen gazdatiszt. Beszél és ír 
magyarul, németül éa egy keve­
set horvátul, gazd. lak. vég­
zett, több évi praxist főúri és 
nagy bérnradal mákban sző­
rözte, a mezőgazdaság minden 
ágában, mint & számvitelben 
is teljesen jártáé. Önálló rattkő- 
déare is képes; szerény feltéte­
lek mellett megfelelő állandó 
alkalmazást keres. Szives aján­
latokat „Törekvő“ jelige alatt 
továbbit » kiadóhivatal. 341

^nnvuoSnt *s levelezői ál- 
MHljlclUl iiiat keres 24 éves, 
nőtlen, hadmentes msgánhiva- 
talook, & ki 5 év óta működik 
ezen minőségben és jelenleg is 
felmond illan állásban, van, a 
magy&r és német nyelvet töké­
letesen bírja. Szives megkere* 
nősek Mayer Gyula Budapest, 
Rökk Szil&reFatcza 18., földsz. 
2, czimre kéretnek. 644

Á keszthelyi Síi
korlati vizsarát tett, szakiskolát 
kitűnő eredménynyel végzett, 
32 éves, kis csal Adu gazdaüssí. 
11 évi kitűnő gyakorlattal, ki 
több év óta egy dunántúli bel­
terjesen kezelt, nagybani orn- 
korrépatermelést folytató, tehe­
nészet és hizlalást felkaroló és 
ssőlÖBzettel felszerelt gazdaság­
ban mint kezfdőtigzt fel mondat­
tan állásban működik, 1906. évi 
január hő 1-ére önálló ga*da~ 
tiszti állást keres. Kitűnő bizo­
nyít vány okkal rendelkezik. Szi­
ves magkeresések e lap kiadó- 
hivat aiáiioz önálló gazdatiszti 
czim alatt kéretnek. 669

Fölömivesisköíaí S«6.
Vásárhelyen, nagyobb, bel ter­
jes gazdaságban nevelkedett, 
gyakorlattal bíró, jő bizonyít- 
ványokkal rendelkező, 20 éves. 
nőtlen egyén bármikori belé­
pésre ajánlkozik. Gzira : Ve- 
csery Antal Homorod-Szt -Pál.

867

bB2uStlSZt| gyakorlattal, ki & 
belterjes gazdálkt dás Összes 
ágaiban, agyszínton az irod&i 
munkák, könyvelés, o‘íazerö 
szőlőmivelés és méhészetben 
lelj esen jártas, nős vagy nőtlen 
isp&ní, esetleg eegédilszti állást 
keres szelvény föltételek mellett.

672

Kulcsárnő
resztény, jó családból való 
gazdaüsztaé, jól főz, takarékos. 
Állását bármikor elfoglalhatja 
Ajánlatok »Kn’cs&rti'l« ezimen 
» kiadóba kéretnek.

intávHi v- birtok-kezelői állást 
lillGtüi keres, aki gazdati^zti, 
gépkezelői ^zakrizngát test, 
gazd. tojg. szeszfőzői szakisko­
la:. re gyeit, ktil- ín bellerje# 
gazdaság., irodai, pénztári azá- 
mftdáBOkvezetését kitílnően érti, 
39 éves. óvadékkal, azonnal. 
Czim a ku>dób-n, 445

Á keszthelyi ,nst
orvosi akadémiát végzett, 46 
éves, nagyuraáalaiakb&n eltöl­
tött hosszabb gyakorlattal,önálló 
intézői állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 833

Baromfitenyésztők nml:
A baromübenvésztéshen telje-, 
sen jártas férS, M hosszabb 
idő óta Amerikában működik é 
tton kiváló ei-edménynyel s 
jelenleg is Amerikában Öon~ 
necticot államban egy nagy 
baromit farmon mini üzletvezető 
van alkalmazva, hol égész éven 
át 10 nagy költSgéppel költőt- 
320v, tapaszt&í&tftit itthon óhajtja 
érvén.vésHe-ní s ezért megfelelő 
áÜást keres nagyobb baromß- 
tecyőtoőnéi. Czime a feiadó- 
Mvstalbán. 536

Állást keresnek,
féle földmivesiakolát juntue vé ­
gén több, részben a katona- 
eorozáson már túllévő növen­
dék végzi, kiknek egv része 
feles égés íeV Mindannyi egy - 
szertt földadiveá, ki & gazda­
ság " é* szölömivelés minden 
ágában jártas. Ezeket igénybe 
venni óh ajtók forduljanak a 
bér ineffjeiölé*« mellett 

az iskola igazgatóságához 
€s*fc várra. 631

Gazdatiszt, uLflT
működik. jeiasleg4-ik éve egy 
felvidéki nagyobb gazdaságban 
van alkalmazva, Alkaimazíat 
keres mint kezetŐUszf, vagy 
s. t. olyan helyen, hol rövid 
idő alatt előmenetelt érhet el. 
Gyakorlati vizsgái a van. Szives 
megkeresések Nyitramegfe, 
Tornőcz F.-Jatlőra. Rákóezy 

Oytiia cziitire küldendők. 702

Gazdatiszti-ispáni
naii belépésre egy *ok éven át, 
nagyobb ezukorgyári gazdasá­
gok bún szerzet í gyakorlattal 
bíró SS éves grizdäsz. Szives 
megkeresések MínároYíta Lajos 
Nagyszombat czimre kéretnek.

__________ _700

lenánnaif sián!kozik a,,s®hhIdpüHtÍMll gazdasági taninté­
zetet jelesen végzett gazdatiszt, 
több évi „gyakorlattal, bírja a 
magyar, német és tót nyelvet. 
Czim: Vetter Kornél Kassa, 
?.oU4n-utoza 7. @87

<?ßii0ritk7ii Mlásí k6r68 föId*aGyetillotll mivesiskolát 69 
főreáliekolának két osztályát 
végzett, gazdatiazti gyakorlati 
vizsgára készülő, hossza bizo­
nyítványokkal rendelkező, róm. 
katb. y&Ilásu. magyar és német 
nyelvben járta« egyén. Czim: 
Frank Józeef Nagy-Tócsa, (To­
ron tál.) 699

nagyobb ház- 
tarlis vezető- 

ajánlkozik, egy a háztartás 
minden ágában jártas, úgy a 
magyar mint a fcanczia konyhát 
kitünően érti, szolgált grófi és 
egyéb nagyúri háztar ttokban, 
a iehérruha mosását, baromfi 
tenyésztést is elvállalja. Takács 
Teréz gazdayszony. Msgyttrkeezt 
Tolnamegye. 709

Bazdasszony
aére ajánlkozik,

¥nHáí>? uradalmi és parki- 
nwlldwfci rozé, kertész, állást 
keres azonnali belépésre. Le­
velekét & kiadóba kér Sebesv 
Márton Békásmegyer, Weber 
Károly faiskolájába:!. 703

Gazdaságtan
nőtlen, nyugalmazott klshiva- 
t&lnók. ígé yel szerények 
Czime: Bognár Lsjoa Tétb 
Győrmegye. 704

Mükertesz, K2TÄ
vAnvokkal rendelkezik, több 
Tiyeírei bc^zi'rl, a 62015, ,zjr'i* 
niSk-sía. toriUbé üreghtesk 
kezelését érti, állást keres. 
Czim „WEnkertísz 4t‘; jel 
alatt a'tisddbivataltiaa. 688

Dijmentesnn
és ftttSíet s „Magyarországi 
Gépészek és Któ.iiifO ük Egy 
let»“ Budapest, tiyScgytyok- 
ateza 8. szám. 708

Bognarmester! ^Är"
uek ßa bognápfegéd, foj^v éf. 
május hő I. belépésre kerestetik 
a romai uradatom Níkolínstán 
pusztájára, u. p. Bums, a hová 
a folyamodványok bizonyit- 
v4oymi3ola6okkat beküldendőit: 
& következő évi járandóságok 
me'leit: Készpénz 432 korona, 
kétszerbuza 720 liter, kukoricza- 
í'3;d 1000 Q, iakÁs i szoba ée 
nyári konyha, tehén«artás I drb> 
serié startás 2 drb. A segéd éxd 
fizetése : Készpénz SS4 korona, 
kétszerbuza720 liter, kakoricza- 
íöld 1000 Q. 71é

5a7fiaQÍf!Í iskoI&t végett, 
UfliilHudyi kitűnő gyakorlata 
képzettséggel bíró, keresztyén, 
fiatal, nős ember ajánlkozik is­
pánnak min élelőbbi belépéssel* 
Szorgalmas és t-ejjeaen megbíz­
ható, igényei szerények. Fitos, 
Felső-Dobsza. S05

állatok

Mangoltcza Ä8iÄ«
faj 80 drb, drbonként 100 koro­
náért eLadő Jeszenszky Béta ur 
román-ezent-zniMlyí uradalmi­
ban. Regsleiea. felvilágosítást 
nyújt Paksy Béla intéző Romád- 
‘'»ent-MibáJy. : 657

C|a4á 4 drb három óvea,5drb 
UÚW két éves, 2 darab egy 
éves kiváló kancsák után nevelt 
csikó, továbbá 4G drb D. Jó, M. 
jegyű egyes „Sítek“ eke, 7 drb 
R. S- P. kettőé és hármas eke, 
boronák, hengerek ée több 
gazdasági felszerelés mind igán 
jó karban. Megtekinthető a 
nagy fügéd! gazdaságban, v. á. 
Ladse, Bevesmegye. 863

CÍQfift bérlet féHdása miatt 
LldUUf 25 darab középkora 
símraenthali faj tehén. Érte­
kezni lehet Klein József árnál, 
Csobád, Abaujmegye. 674

Srfrh 3 éves 68 10 drt> 2 évea’»»” tenyésztésre alkalmae 
magyar bika eladó, gróf 

Blanckenstein garal gazdaságá­
ban. Posta, távírda, telefon, 
v.igaíállomás, Föseegv-armat, 
Békéé vármegye. 675

Dirim Tenyésztés felhagyása 
UÍIndi végett eladó 250 darab 
igen -szép, egészséges angol 
ány&birka és ugyanolyan 17 
kos. Megkeresések Zweig L. 
fiaihoz Qalgóoz intézendők. 769

ESerfft 50" drb kitűnő >;> éves 
LtdUili erdélyi ökör-tinó, 38 
drb járomra kiválóan alkalmas 
8 éves erdélyi prima jármcs- 
ökör. Felvilágosítással szolgál 
Patrnbány Míklóe földbirtokos, 
M&roa Vásárhely* 697

Malaczok, nes-féie, aertée- 
vészcek legjobban éílenállő 
fajtiszta Berkshire vMaaz- 
tott maiaczokra előjegyzést el­
fogad Berger Rezső Dráva- 
Mpslavlna. Darabja húsz, ceo- 
mágolás két korosa. , 710

Clöfift drí> hizlalásra beáilí- 
LldUU tani való fehér ezőrti 
ü&tal Ökör* 30 drb 3 éves, 11 
drb S1 /* éves fel folyatott és 8 
drb egy éves tnthalí QezŐ^ egy 
drb 2 éves inthaií bika, 15 drb 
ősz óta használt Shutthlexvorth 
D. C. N. kettős eke, 3 darab 
ShuithJewort Hoosier veíőgép. 
Klein Aladárnál Karácsond, He­
ves megye. 712

Eladó]uho!tÜr"5Ín
eladó 22(> díi) anyajuh, 16 drb 
kos, 150 drb knives, 170 drb 
egyé vei teljes gyapjúval. Az 

anyajuhok április IS-ikén 
kezdődő elléssél. Bővebbet a 
tulajdonosnál. Zsóri István 
földbirtokos, Meszes, u. posta 
SzendrŐ, Borsodmegye. 711

igen szóp v&iogatoít vö- 
röatarka Bimmeníhali jel­
legű 1-—2—3 éves
növendék ökör 
és üsző borjakat
úgyszintén legprímább ie 
------ k-vtri vaJó és -------
jármos ökreit

ifgjütányoselib áraíoc 
...-------«játtl^nvk . —-----------

Klein Testvérek
kis-cze!!i kereskedők.

Megrendelések epezség 
szerint bármikorra is elfo­

gadtatnak.

Minden kiállításon 
első dijat nyert, leg­
utóbb Budapesten, 
1905. márczius 25. 
Alfőidön nagyban 
terjedő, ‘ gyorsfejlő­
dést örökítő =====

MAGYAR

BIKÁKÉ

500—1500 Koronáért,
Tenyésztojások

ttiezatja, ha a 
vételár előre 
küldetik, i'ázás- 
rneutes ingyen
patentG^aiagelásbaii

D/iÚnnílf'íno'itaíée tfl VrBKiltgiRaOSalujdS ni N
Emdenilod „20,, 
SárpOriilngton „ 12 „ 

fekete „ „20„
ZÉTttokv franczia 
kék mák, peniaui 
iemnag, fűmag,

=== Kapható =====
gróf TELEKI ÁRVÉD 

drassól uradalmában 
postai Koncza. 1

Állandóan dne rííaesték
elsireni sagyarfajta

Erdélyi
jánmosöknök,

valamint t és 2 ém

Ajánlok 
elsőrendű vőröstsrka

I—2 éves
tinó-- és t&éboHókst 

továbbá _ 
lekötni vagy fóromba vátoiairlaö kfffket 
bámnlyen mennyiség 
szállítására vál­

lalkozom.
Spiteer«,Weiler

CzeWmÖSk.
I BUM—

■am
GSzekf-iéisZÉSst Ä,
idényre BeérHIblMVMgimsiari 
gazdasága, a. p, Adác», Uéys«- 
megje. .^.662

dosább
méi íékelt árak mellett eÚtfkad- 
tatnak fehér Mikidé gépgyár-

"Váéi|-ptíto,":.eíi^l?g$:^aoit3iap- 
ha;úl( PawBn*U és javított
lokomobilok ée gözcaépíögépek 

ban e.Bny« ffll- 
" ti!KI

ÄÄ.b

Thlfiyneomoto Az iván^gi <I Uly JUOöniölö. uradalothbau 
(Vasm.) 240 ezer drb esfyóvesWgyeeeméte Ht óladáara.híréátsmt 6 k". 30 üli. 718
Putjfi tengeri
.kojeoAá; árbftáí a V4íyÉ;s3í ikrában 

felÁdva.
Czim: Űrnán Pó’ter gazdtteiágs 
Csurog, (Bácsmegye). 715

EUHr.m ÉSt&ó&Éoz kösrttJ., 
OdUUiil* kényelmes milako- 
mat, eselédház, nagy gyümöl­
csei e és konyhakertiéi, Sz. Q. 
Budapest, ZŐldfa-utcze, 9. szám, 
HL 21. 656

Bobey-féle, 8 
VdcpfuRCtfílöh lóerejö, haes- 

:jpált,, ,=di6; is^eeen ttzemképee, 
í2Í)0 :Trtto eládó. Czim akiadó- 
hirstalban. 693

tinókból
a szépisti bérgazdaságban, 
Szamosnjvár vasutáilomás- 
íői 20 psroz távolságra. 
Körülményes felvilágosí­

tást készséggel ad:

Alexa Miklós,

Milyl Gazdasigl Egylet
védnöksége alatt álló

Érdél,i KeresMebi Tár­
saséi FODOR és TÁRSAI
rusgbizásókat elfogadnak

jármos ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb terry ész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­

rekt forrásból közvetít.

Gzim: Erdélyi Kereskedelmi 
TársaságKotaár,Szánt- 
egyház-utoza 2, szám,

Telefta 311. 3235

Nemesi birtok!
rét, 2-iO erri® i_ slegalfi, B belsB- 
eég, 6 szobáé " tép' modern kas- 
télylyti és « épg&zd. épBle-
tekkíl- á«lá^2i|gIiBglfít.........
téglaégeiB kdi emeBCzérel, él6 
és bolt falszere éseel, vetésékkd 
együtt Vá»m gyében 1*0,000 
írtért sürgősen eledé. Bővebbet 
kizárólag öste* reicher Bereit-
nil Neo’-Kial-' IW«

CínHÓ ■Tiaz-í-’agy-'Éun-Szolnok- 
LlflUV megyében fSvocal mel­
lett 3SB' bold prim* szántóföld 
fekete hostusos telei SÓ hold 
kincstárt , dohánytermeléseel, 
b5>en rllitvs g&zdasSgl épO- 
létekkel, urilakkai, kerttel. 
Olza a kledóbivatáíben. 617

Tonnori ^i>río$r6' b5$erm6,Iwliyoll« S soros sárga eme-
riisi- tésgeri, tóVábbá korán 
ér5, 'gdrobSTyll fillér tengeri,

koronáért, ver 6 zsákjajban 
Fomad-R wiege, áUomáera szál- 
ll.T.. úgyszintén VetéabtS meg­
maradt magbftkkőny & 2d kor. 
Czim : H6nig Mór Fortiíd-pta, 
ii. p. lolal-Tamiei. 661
Cleifá 20.000" dtóntb szoivto^
LtQUÖ mlsdaéga 1. oaztályu
„erdei“' Itáievé«, átk«-
íree a»WoJ*v*ny topán*
I’óítaila; tóaSifffiR) ezreikéBti 
I8ú korona . árban. fCgyan- 
annyl II. oéztályn szép gyó- 
kérral éá ' hajttoéal, félirban 
kapbátó.) .'Kgyéti .b 

mege&Uo kátéét

,<SSSEpÍ@M el
ogyulntin ,'gafWkeree. Kiparis 
Boetalia vgesrS,,.: jniáityosan 

aatUftbetó, üagy'mennjieégs 
.dDeleware*6 "sima reeszC- 
kéazlet absolate fajtieztán.

Bem See *» Korai*«, Ssékelyblá, tó

•mánv
érte- 

ikeivel 
int az
szités
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GŰZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gözekével

lajlaii* vigyek elválallii; áptgy

mély rigol ozást szőlő-telepítésekhez.
Érdeklődők kőretiek, kegy ohwti mmrmktt feNoljoeak.

Wm rr c d u a rátuit«*ULrr Lit liü, BVDAPE8T-IKLKNF0LD.

I A ..Szegedi kenderfonígyár részvénytársaság" J 
I Szegeden ajánl a legjutányosabb árban |

i gőzeke sodronyköteleket {
I a legnagyobb hordképességü angol tégely aczélból, továbbá j j
\ manila kévekötőfonalat íj
I minden aratógépnél használható, gombolyitásban és

kézi kéve- és porczió-kötő zsineget favégekkel. |
Ugyanott legelőnyösebben beszerezhetők gazdasági kötél- | 

—V . trnírAmm. kötöfék. kecel- és szénakötél stb. tovább* | 
ke aider vsakok. 0i08 §T.oorfftkálef AflakK

kanáiók
* * .35A vaiosiíés sormivelő eszközök

BACHER RODOLPSÁL
Budapest, VI., Nagymező-u. 68.

Magyarországi vezérképviselet és főraktár:

szOts zsighond.

SACK EKE m-ik pót
jainknak, 
megküld] ti 
mellett, ai 
intéznek, 
második i 
megrendel 
köznapoko 
úgy egyes 
időben hal

kizárólag / me

PROPRER SAMU
gazdasági gópüzletébeii kapható

BUDAPEST, V., Váczi-korut 52. sz.
Kimentő árjegyzéket Egye

műtrágyái] 
tekintetbe] 
ségnek, fa 
trágya ml 
rozta s !e 
emelését. 

Az
d'-xt köm 
szállitásá* 
társasdggl

készséggel kiiidőnk,

prSTCC (Porcellán-Email-Festék)
■ ■ r.UL,.. 1. ------i- -»r  J™ ™ falakt* és fán poroellánszerö, mosható mázolatot ad.

Legnagyobb tcaztagág. Sok évi tartósság.
Nincs por, piszok, penész a vele mázolt faiakon.

Gazdasági tizeinek, mint tej-, t ijkezelési és sajtkészitési 
heivi ségek, istállók, gépházak, élesztőkamrák, konyhák, 
fürdőszobák, klozettek stb. részére felette célszerű.

BESSEMER-FESTÉK mám
legtartósa bb rozsda elleni máso­
lat, mindennemű vasszerkezetek,

va«- és hullámbádogtetők, tartók, istálló-vasgerendák, keríté­
sek, vaskapuk, vatablakok, gépek, lokomobilok stb. részbe.
Kimerítő ajánlattal éa prospektussal szívesen szolgálnak az egyedül! gyárosai:

LUTZ EDE és TÁRSA, festékgyár
BUDAPEST, Vli., Őrnagy-utca 4.

tooooooottotooooooooooof

ható főszj 
kilugramn 
vasúti ál&

Fizi
esetén 31 
azontúl a 
lábánál 
Megrenda 
vagyonra1 
száUitmán 
és darab!

Büttner egyetemes szántóján
aszalhatunk cxoiiorrépa-leveleket és fejeket, tengeri-, cichoria- és 
burgonya-leveleket és szárakat, lóherét, burgonyát, répát és egyéb asaző- 
gazdasági terményeket. Büttner cznkerréRasselet-szárítója. Répa 
gyökér értékesítése. Büttner Rajnai Kaiil* és T. K. sz.
Uerdingen a/Rh. száritótelepek különleges gyára. 14S teles üsesükea.

- Vezérképviselőség Magyarország és Ausztria részére.

STEINER és WALLESZ, Bén l. Graben 16. ségö műi 
szükségifi 
n igy trá 
tékenyen

ROBEY-íéle világhírű eredeti angol cséplőkószletek, 
„ATTILA“ legkiválóbb benzinmoter-locomo- TSÉ
bilok veröiéczes dobbal ellátott vasrámás cséplőkkel párosítva

SZŰCS ÖDÖNJ Budapest, Nagymező-u.

Cn'ch'O'c'n'ca’ch'c aVt> o

eaSm

i

“Pátria” nyomási részvénytársaság ayemáoa. As Első Magyar Papíripar r.-t papiros/m. Budapest, K., DUői-ut 26, u. (Köztelek.)


